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Pán-Európa, 
pilsudszky és a német 

választások
Külpolitikai figyelő —

Rendkívül nagy reményeket sohasem 
űztünk a Briand-féle Pán-Európa-gon- 
Jolat sikeréhez. Aráig Coudenhove-Ka- 
lergi gróf utópiája volt az európai íöde- 

gráció terve, volt még valami valószínü­
ké a mozgalom sikerének. Mióta azon­

ban reális politikusok — elsősorban 
riand sajátították ki Coudenhove 
irogramjat. egyre inkább a fantázia bi- 
■odalmaha tartozik Pán-Európa és az 
■zzel egybefüggő egész politikai és gaz- 
lasági gondolat komplexum. Ez a meg- 
ilapitás csak első nézésre tetszik para­

doxonnak. A való igazság azonban az, 
logy Pán-Európa utópista hívei sohasem 
ondoltak sem mellékszempontokra, sem 
ibuvókra, a mai megosztott Európá­
ik jelenlegi urai azonban, ugyanak- 
or, amikor Európa föderációját "propa- 
álják, meg akarják tartani a jelenlegi 
Snállás összes gazdasági és politikai 
iönyeit — a többi országok rovására is. 
készségesen hajlandó minden népszövet- 
gi tagállam a nagy európai föderáció 

iltárán feláldozni minden hátrányát, 
3i az élesen meghúzott határvonalak- 
1 háramlik rá, de egyetlen jottát sem 

mgedne egyik se az ugyanebből a for- 
isból fakadó előnyökből.
Ezért bástyázták körül Briand prog- 

•amját az európai külügyminiszterek 
ngeteg kikötéssel, fenntartással és 

Kész halom „feltéve“ és „ha“ szócskák­
ul. Csoda-e, ha ilyen körülmények kő­
it komoly valóság helyett görögtüzes 
ték lett a külügyminiszterek titkos 

Irtekezletéből. A hónapok óta várt tit- 
:°s értekezlet néhány óra alatt végét­
éi. Pán-Eu répát átutalták a nagy en- 
emble nyilvánosságához, ahol ugyan 
dog még hangzani néhány szónoki re- 
íkmü, de már előre bejelentette a nép- 
lövetségj tanács elnöksége, hogy az ér- 

vitára majd csak jövő esztendő­
in kerülhet sor.
Attól tartunk, hogy a szép szónokla- 
» hattyúdalai lesznek Pán-Európának. 
°lott az európai kontinens millió gaz- 
togi nyomorúságának és főképpen a 
"tokanélküliségnek nincs is más orszá- 

az európai államok föderáció- 
■ Talán éppen ezért nem akarják meg­
válni . . .

*
^ Mialatt Genf ben az európai békét és 
tomóniát. ácsolják, különös dolgok tör­
tnek Varsóban, oe egykori szoeiálde- 
F'hrata vezérből diktátorrrá lendült 
"lsudszky marsall birodalmában. A 

pesszámu európai diktatúrák közül, a 
Pgyel diktatúra volt a legfantasztiku- 
pbb. Valamilyen szecessziós demokrá- 
F mezébe volt öltöztetve Pilsudszky 
P^tor egyeduralma, akiből hiányzott 

erkölcsi bátorság ahhoz, hogy 
reálisan szakítson a parlamentáriz- 
r* rendszerével és ezért egy felemás 
Fiokráeia romjai mögül kormányozta 
F országot.
[f diktátor most úgy látszik elérkezett 
* látja az időt, hogy az utolsó kötelé- 

Is elszakítsa szocialista múltjával 
torkolt diktatúra helyett kíméletlen 
közökkel igyekszik nyílt diktatúrára 

jftoi. És hogy ez a szakítás mennél 
losebb legyen, a nyílt terror első ak- 

L,a! éppen Pilsudszky régi f egy verba 
“ai ellen irányul. A diktátor paran- 

ra egyetlen éjszakán 22 tekintélyes 
?>el politikust vetettek börtönbe a 
f tori rezsimet megszégyenítő bruta- 
( tol- Csaknem valamennyi letartóz- 

' ^ valamikor Pilsudszky közvetlen 
fezeiéhez tartozott és éppen ezt a 
u'eSyverbarátságot fizetik most meg

Az uj lengyel terror természetesen 
elsősorban a kisebbségek ellen irányul 
és ebben a pillanatban már 120 ukrán 
vezér várja a börtönben egészen bizony­
talan sorsát.

#

Talán az egyetlen európai ország, 
amelynek polgárait egyáltalában nem 
érdekli, hogy mi történik most Géniben, 
vagy akárhol másutt a világon: Német­
ország. A német birodalom a közvetlen 
küszöbön lévő választások orgiáiban 
tobzódik. Soha olyan elképesztő mére­
teket nem öltött a választási agitáció, 
mint most, amikor a jobb- és baloldali 
pártok a legféktelenebb eszközökkel in­
dították meg a hadjáratot a tömegek 
voksáért. Különös és tanulságos szín­
játék az, ami most Németországban 
végbemegy. A kíméletlen eszközökkel és 
fékevesztett propagandával vívott vá­
lasztási harc kirobbantott egy régóta

lappangó igazságot: kevés kivétellel 
ugyanazokból a tömegekből áll a kom­
munisták úgynevezett rohamcsapata, 
mint a kampóskeresztesek terrorlegényei 
A leromlott gazdasági viszonyok ellen­
állhatatlanul a szélsőséges alakulatokba 
kergetik be a végső fokig elpauperizá- 
lódott tömegeket, akiknek két malom­
köve között kétségbeesetten őrlődnek 
fel a polgári pártok. Ebből a választási 
háborúból csak a két szélsőséges párt 
kerülhet ki megizmosodva, mig a régi 
német demokrácia, amely megteremtet­
te a német köztársaságot és a weimari 
alkotmányt, örülni fog, ha át tudja majd 
menteni jobb időkre egykori hatalmá­
nak roncsait.

Külön fejezet a német választásokon 
a zsidókérdés. Az antiszemitizmus soha­
sem tobzódott még ekkora hévvel és 
lendülettel a német birodalom terüle­
tén. mint az aktuális választási kam­

pányban. Házak és hirdetőoszlopok fa 
Iáról százezer számra ontják a plaká­
tok az antiszemita mérget és ezer meg 
ezer választási gyűlésnek egyetlen leit 
motívuma az antiszemitizmus. A német 
antiszemitizmus sohasem bővelkedett 
logikában. A keleteurópai antiszemitiz­
mus fogásaival és hazugságaival Né­
metországban nem lehet operálni. A. 
német antiszemitizmus nem indokol, 
nem magyaráz, nem keres gazdasági 
okokat, nem vádolja a zsidókat a német 
nép kiuzsorázásával egyszerűen úgy­
nevezett „tudományos“ fajgyűlöletet 
hirdet.

Kell, hogy jó oldala is legyen a zsi­
dók ellen megindított koncentrikus 
hadjáratnak. A rágalmak és uszítások 
pergőtüzében a német zsidóság rá kell 
találjon önmagára és meg kell teremtse 
az önálló és önérzetes népi politika út­
ját.

\ cári Oroszország terrorcszKOzclrel nyilt dik- 
lálnrál inaagoráH Pilsudszky Lengyelországban
Éjszakának idején összefogdosták és börtönbe tetették a lengyel ellenzék 22 vezérét

Bebörtönözték az ukránok 120 vezetőjét
Varsó, szeptember 11. Pilsudszky 

marsall elérkezettnek látja az időt 
arra, hogy az eddigi burkolt diktatú­
rával szakítson és nyilt diktatúrára 
térjen át. Az egykori szocialista vezér 
a nyilt diktatúrát a cári Oroszorszá­
got megszégyenítő brutalitással vezeti 
he. A szejm ellenzéki pártjainak 22 
volt képviselő tagját éjnek idején lep­
ték meg a politikai rendőrség detek­
tív jei és lakásukról rendőrségi fog­
dába szállították őket. Néhány politi- 
Kus nem hitte, hogy hatósági akcióról 
van szó s rablókat sejtve, segítségért 
kiáltozott, amikor az éjszakai órában 
a detektívek bebocsátást kértek. Volt 
olyan is. aki egyéni akcióra gondolt

ó a politikai rendőröket be sem en­
gedte. Erre ezek betörték a lakás aj­
taját s az illetőt minden tiltakozása 
ellenére bilincsekbe verték és igv állí­
tották elő a rendőrségre.

A politikusok letartóztatásán kívül 
a fővárosban és vidéken nagy szám­
ban eszközöltek őrizetbevételeket azok 
sorából, akik az utóbbi napokban kor­
mányellenes tüntetésekben resztvet­
tek. Ma az esti órákban Varsóban a 
belügyminisztérium épülete előtt nagy 
tömeg tüntetett a letartóztatások el­
len A kivonult karhatalom szészórta 
a tömeget és helyreállította az ncca 
rendjét.

Politikai körökben azt a liirt kolpor

láliák, hogy az őrizetbe vett képvise­
lőket vidéken internálni fogják. Az 
esti lapok közölték a varsói ügyvédi 
kamara elnökségének állásfoglalását a 

’letartóztatásókkal szemben és egy de­
legációjuk audienciájának lefolyását 
az igazságügyminiszternél, aki azt a 
kijelentést tette, hogy a képviselők’ 
ellen foganatosított intézkedésekről 
neki előzetes tudomása nem volt és 
igazságügyi szervek a letartóztatások­
nál semmi szerepet sem játszottak. A 
lapokat e közlések miatt elkobozták. 
A fővárosi lakosság hangulata izga­
tott. Kelet-Galiciában az ukrán kisebb 
séget üldözik. A mai letartóztatottak 
száma itt meghaladja a százhúszat.

Bukarestben újra kormányválságról
beszélnek

Presan tábornokot audienciára kérette a király, amit politika« körökben arra magyaráznak,
hogy az uralkodó koncentrációs kormányt kíván

Bucuresti—Bukarest, szeptember 11.
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Bizonyos 
körökben ismét arról beszélnek, hogy a 
közeljövőben kormányválság várható.
Egyes verziók szerint a nemzeti pa­
rasztpárti kormány likvidálását, a je­
lenlegi kabinet taranista tagjai siette­
tik. A tárán isták a napokban memoran­
dumot terjesztettek Iunian utján az 
uralkodó elé, amelyben a jelenlegi po­
litikai helyzetről való kimerítő referá­
tum után, koncentrációs kormány ala­
kítására tesznek javaslatot s megjelölik 
azt a programmot, amelynek megvaló­
sítása az uj kormány feladata volna.

Károly király audienciára 
rendelte Prezan tábornokot

Ezeket a verziókat, amelyek Károly 
király trónralépte óta állandóan kerin­
genek s átlag kéthetenként ismételten 
felbukkannak politikai körökben, ma 
délelőtt megerősíteni látszott az a hir, 
hogy Károly király audienciára kérette 
magához csütörtök délelőtt 11 órára a 
vashrintegyei birtokán tartózkodó Pró­

zán tábornokot. Ismeretes, hogy a Ma- 
niu-kormány lemondása után Prezan 
tábornok kapott koncentrációs kormány 
alakítására megbízást az uralkodótól. 
A kísérlet annakidején nem sikerült, 
mert Bratianu Vintila és Averescu ka- 
tegórikusan a koncentráció ellen fog­
laltak állást. A bukaresti lapok szerint 
nem lehetetlen, hogy ez alkalommal az 
uralkodó meg fogja ismételni megbíza­
tását Prezannal szemben, arra való te­
kintettel. hogy időközben Bratianu Vin- 
tilát s a néppárti vezetőket is sikerül 
megnyerni a koncentráció gondolatá­
nak. Egyes lapok arról is tudni vélnek, 
hogy a koncentráció létrehozatalának 
megköntiyitése érdekében az ellenzéki 
pártok jobboldali blokk megalakításán 
tanácskoznak. Állítólag Jorga és Lupa 
között már létre is jött a megegyezés 
s most igyekszenek az avereseánusokat 
és a Garoflid-féle agrárligát is bevonni 
ebbe a blokkba.

Egyelőre nem lehet tisztán látni az 
események mögött

Az ojabb bukaresti hírek szerint Ma

niu miniszterelnök, aki tegnap kihall­
gatáson jelent meg a királynál, ma ér­
kezik vissza a fővárosba és elnökölni 
fog a legfőbb gazdasági bizottság ülé­
sen.

A Cuvántul Madgearu le­
mondását követeli

A Cuvántul mai száma követeli, hogy 
Madgearu ipar és kereskedelmi minisz­
ter nyújtsa be lemondását. A lap meg­
állapítja, hogy a miniszter a Steward- 
féle szerződés megkötésénél nem járt el 
a kellő óvatossággal és elfogadta a vál­
lalkozónak azt az ígéretét, hogy a West­
minster bank fogja finanszírozni. Mint 
kiderült, az angol pénzintézet erre nem 
hajlandó és legutóbbi levelében ezt ki­
fejezetten közölte is a kormánnyal. 
Madgearunak, aki a Steward-féle szer­
ződést forszírozta és banketteket adott 
a eég vezetőinek tiszteletére, a Cuván-
tul szerint te kell vonnia a konzekven­
ciákat

■
mem§gp|||g|
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Százezer népgyülés lesz még Németországban a választásokig

Példátlanul elkeseredett a választási harc
Németországban

Sok millió márkát emészt fel az agitáció
Berlin, szeptember 11. Patkányirtó, 

hajnövesztő, cipőkrém a plakátoszlopo­
kon visszavonulásra kényszerül: a po­
litika már semmi másnak nem enged 
helyet. Naponta, szinte óránként újabb 
és újabb kiáltványuk próbálják a kö­
zönség érdeklődését felkelteni. Termé­
szetesen a két szélsőséges párt, a kom­
munisták és a nemzeti szocialisták ve­
zetnek a propagandában. A felületes 
olvasó csak a végén tudja megállapí­
tani, hogy a szélső jobb, avagy a szélső 
baloldal propagandája rikit-e feléje? 
Szinte

szóról-szóra átveszik egymástól a 
jelszavakat.

A német kommunisták most ugylát- 
szik, utasítást kaptak Moszkvától, hogy 
próbálják a nemzeti érzésű tömegeket 
meghódítani és igy kikölcsönzik szélső- 
jobboldali kollégáiktól a jelszavakat. 
„Csak ezen az utón jut el Németország 
a Young-szerződés láncaiból a szabad­
ság felé!“ hirdetik a berlini vörösök. A 
„Young-szerződés láncait“ ugyan a má­
sik oldalon találták fel, de nem baj, 
az ilyen csekélységekkel ők nem törőd­
nek. A békeszerződés revízióját, az el­
vesztett területek visszaszerzését újab­
ban szintén céljuknak tekintik — lega­
lább is a választások előtt — a német 
kommunisták.

Hitlerék zavarban vannak. Legjobb 
argumentumaiktól fosztják meg őket a 
baloldali riválisok. Pedig mind a két 
csoport egy és ugyanazon rétegből to­
borozza híveit. Bizonyítja ezt a követ­
kező példa is: a horogkeresztesek ber­
lini vezetősége összeveszett a párt ka­
tonai alakulatával, a Sturm-abteilung- 
gal. Mint kiderült, a horogkeresztes hő­
sök a zsoldot keveselték. Az összeveszés 
eredményekép indulójuk helyett

azonnal az Inter nacionálét kezdték 
énekelni.

Göbbels, a berlini vezér, némileg elké­
pedve hallotta a melódiaváltoztatást és 
sürgönyzött Hitlernek. Hitler megérke­
zett, pénzt hozott magával és elérte cél­
ját. Az Internacionálé helyett ismét fel- 
eengett a lelkes jobboldali uszító in­
duló.

Hitlerék különben revanzsálták ína­
gukat a legszebb frázisokat eltulajdo­
nító kommunistákkal szemben és az ő 
fegyvertárukból kölcsönvették az egyik 
frázist, „30.000 márka nyugdijat kapnak 
a német köztársaság miniszterei!“ har­
sogja a horogkeresztes plakát. Csak ku­
riózumként említjük meg, hogy ugyan­
aznap állapították meg 12.000 márká­
ban a német miniszterek legmagasabb 
nyugdiját. De hogy még valamit hozza­
nak híveik tudomására, amit aztán a 
kommunisták igazán nem vehetnek át 
tőlük, a következő szép mondatot talál­
ták ki: „Csak olyan minisztereket tu­
dunk szeretni, akiket gyűlöl a külföld!“

A többi pártok, persze, nem tudnak 
hasonló frázisokkal operálni és igy 
megmaradnak a szerényebb keretek 
között. A német néppárt például szelle­
met idéz. Reszkető írás a hatalmas pla­
káton csak ennyit mond: „Válasszátok 
az én pártomat! Stresemann“.

A másik polgári párt, a Deutsche 
Staatspartei, erősen kétségbe vonja, 
hogy ez az üzenet valóban Stresemann- 
tól ered? LTgy a néppárt, mint az ál­
lampárt azt vallja, hogy ha Stresemann 
élne, az ő élükön indulna a választási 
küzdelembe. Ezt persze ma már nem 
lehet eldönteni és igy csak a válasz­
tások után fog kiderülni, hogy melyik 
frakciót ismeri el a német közvélemény 
a nagy halott valódi pártjának?

Hugenbergék is zavarban vannak. 
Szövetségeseikkel, a nemzeti szocialis­
tákkal nem tudnak konkurálni. így

megmaradnak a régi jó idők dicsői- 
tésénél

és, azt hiszik, hogy a vezér, Hugenberg 
nevéből ered a lelkesítő varázserő. „Mit 
Hugenberg für schwarz-weiss-ot!“ Eb­
ben kulminál plakátbölcsességük.

A szociáldemokraták Berlinben elég 
tartózkodóan viselkednek és a közvet­
len meggyőzés fegyverét választják. Az 
uj pártok nincsenek abban a kedvező 
helyzetben mint ők, akik kiépített szer­

vezetekkel rendelkeznek és igy renge­
teg pénzt kénytelenek áldozni a válasz­
tók megdolgozására. Különösen Trevi- 
ranus pártja, a Konservative Volks­
partei, reiídelkezik nagy anyagi hát­
véddel és megengedheti magának azt a 
luxust, hogy

egy 700.000 példányban nyomott, 8
oldalas újságot osztogasson ingyen.
A Staatspartei sem akar szegényebb­

nek bizonyulni és a vasárnapi kiránduló 
kát vasárnap este egy hétfői újsággal 
fogadta, mely szenzációs címek alatt 
nem tartalmazott mást, mint pártköz­
leményeket és választási híreket.

A német nemzeti párt viszont bősége­
sen kihasználja, hogy az Ufa-szinliázak 
Hugenberg koncernjéhez tartoznak és 
délelőtt belépődíjak nélkül

Húgén berg-tonfilmeket játszik. 
amelyeken a Vilmos esászárbajuszos 
vezér különböző poziturákban beszól vá­
lasztóihoz.

A többi pártok is kihasználják a ton- 
film propagativ erejét, igy például a 
szociáldemokraták külön autó-expedi- 
ciókat szerveztek, melyek városról-vá- 
rosra járva, választási tonfilmeket mu­
tatnak be. A kommunisták még tovább 
mennek és egy külön lemezgyárat or­
ganizáltak, mely agitációs lemezeket 
állít elő. A lemezek egyik oldaláról 
kommunista indulók harsannak, a má­
sikon egy-egy kommunistavezér beszél.

Newyork, szeptember 11. Buenos-Ai- 
resből jelentik, hogy Uriburu tábornok 
kormánya általános fegyverviselési tilal 
mat rendelt el. A magántulajdonban 
lévő összes fegyvereket be kell szolgál­
tatni. Akinél 48 óra eltelte után lőfegy­
vert találnak, hadbíróság elé állítják.

Budapest, szeptember 11. A buda­
pesti rendőrség hétfőn letartóztatta 
Hubay Győző ötvenéves nyugalma­
zott csendőrszázadost, aki néhány év 
óta a népjóléti minisztérium felügye­
lete alá tartozó úgynevezett Auguszta 
telepen lévő állami lakótelep gondno­
ka volt. Hubay két évvel ezelőtt ke­
rült állásába és az volt a feladata, 
hogy a telep lakbéreit beszedje és a 
befolyt összegeket a postatakarék ut­
ján a népjóléti minisztériumba küld­
je be.

Hubay a felvett összegeket nem 
küldte be a népjóléti minisztériumba 
és, hogy ezt leplezze, kisebb 2—10 pen­
gős összegeket fizetett be a postataka­
rékpénztárnál és a befizetési lap nála 
maradt szelvényére a feladott összeg­
hez három nullát irt. így aztán a fel­
adott 2 pengőből 2000 pengő, a 10 pen 
gőből pedig 10.000 pengő lett és ezzel 
a manipulációval sikerült hosszabb 
ideig a sikkasztásokat elpalástolnia.

Newyork, szeptember 11. A gazda­
sági élet minden tényezője Amerika 
felé figyel, a gazdasági válsággal küz­
dő Amerika felé, ahol a munkanélkü­
liek száma nemcsak viszonylagosan 
hanem abszolúte is nagyobb az euró-

A horogkeresztesek inkább maguk 
ordítanak a lemezek helyett és egy

csónakflottillát szerveztek
a berlinkörnyéki tavakon és folyókon 
20—30 motoros, vitorlás, evezős csónak 
vonul fel, egy ideig csendben haladnak 
előre, majd egyszerre bömbölik jelmon­
dataikat. Ilyenkor elég gyakran tengeri 
ütközetekre kerül a sor.

Egyáltalában a német pártok minden 
lehetőséget kihasználnak.

Az utolsó héten még százezernél 
több népgyiilésre van kilátás.

A nemzeti szocialisták 34.000 propa- 
gandagyülést készítenek elő, a szociál­
demokraták még többet, a kommunisták 
egymagukban százezernél tartanak.

Persze mindez rengeteg pénzt emészt 
fel,

az államnak is majdnem kétmillió 
márkájába kerül a választás.

A szociáldemokraták 1928-as választási 
költségeikről pontos kimutatást készí­
tettek, melyből kiderül, hogy két; évvel 
ezelőtt két és félmillió márkát adtak ki 
választási propagandára. A többi pár­
toknál hasonló keretekben mozogtak a 
kiadások. A mostani választások fon­
tosságára való tekintettel még nagyobb 
summákra van kilátás.

Vájjon kifizetődik-e ez a sok pénz, 
energia és munkabefektetés?

Az ellenforradalmárok letartóztatása 
tovább folyik. Tegnap újabb halálos íté­
letek és kivégzések voltak.

Az ideiglenes kormány a rend helyre­
állítása után rögtön hozzákezd a gazda- 

! sági problémák megoldásának megkisér 
* léséhez.

mer az elszámolásokhoz mindig mel­
lékelte a meghamisított szelvényt.

^ Az utóbbi időben a népjóléti minisz­
tériumban feltűnt, hogy az Auguszta- 
telepi házak lakbére fejében milyen 

, kis összegek folynak be. iíovancsoiást 
I rendeltek el, amelynek során azután 
; kiderítették a tényállást. A volt csend 
! őrszázadost sikkasztás büntette címén 
I tartóztatták le és megállapították, 
. hogy körülbelül hatvanezer pengő az 
I az összeg, amellyel az államot megká- 
! rositóttá.
i Hubay fizetéséből egész rendesen el 
tudta tartani családját, azonban a sik- 

i kasztot! pénzt különböző budapesti 
• klubokban elkártyázta. A klubokban 
I nem éjszaka járt, hanem a délután és 
j a kora esti órákban kártyázott és este 
I a rendes időben mindig otthon volt, 
úgy, hogy családjának sejtelme sem 

j volt arról, hogy a családfő milyen 
I nagy összegekben játszik.

pai ipari államokénál. A mai helyzet 
kétségtelenül döbbenetes az óceánon 
túl is, azonban máris mutatkoznak 
jelek arra, hogy belátható időn belül 
Amcu-ika gazdasági életének hullám­
zásában javulás fog beállani és ezzel

Argentina forradalmi kormánya eltiltotta
a fegyverviselést

Az uj kormány első gondja a gazdasági problémák megoldása

Sikkasztás miatt letartóztattak Budapes­
ten egy nyugalmazott csendőrszázadost

Hatvanezer pengői sikkasztott az egyik alesmi Sakőíeíap
pénzeiből

Félév múlva enyhülni fog az amerikai
gazdasági krízis

Mr. Babson jóslása a világ gazdasági válságának javulására
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EISŰ
gimnazista lányok

korlátolt számban elhe­
lyezést nyernek nyilvá­
nossági joggal bíró gim- 
náziumban

Schwartz lányinterndfus
Oradea, Str. Saguna 9

együtt a világ egyéb részeiben is.
A lapok körülbelül hathónapi tarta­

mot adnak a krízisnek, amely után je. 
lentős gazdasági fellendülés várható 
Ennek a várható folyamatnak Mr 
Babson filadelfiai nemzetgazdász 
adott kifejezést. Ő az a tudós, akire 
Amerika mindig szívesen hallgat 
minthogy prognózisai nem egyszer! 
szépen be is váltak. 1929 augusztusa- 
ban elsőnek jelentette be, hogy azl 
Unió gazdasági élete katasztrófa e 
áll és hogy a legjobb papírok átlagbarl 
60 százalékkal fognak esni. Kegyetlen 
dolog volt bejósolni ezt, de Mr." Bab 
son megtette az ország érdekében. 
Most újra megszólalt és azt mondot­
ta: „A konjunktúra teljesen le van 
terítve, mindkét válla érinti a földet.) 
most már csak a felfelé való mozgat 
lehetséges“.

Ezt a prognózist az összes lapol 
készpénznek vették és már kezdene! 
is berendezkedni arra, hogy a jövő é 
elején a dolgok Amerikában felfelé! 
fognak fejlődni. Amerika ugyani:-| 
mindent megtett abban az irányban, 
hogy leszámoljon a mai helyzettel. Le-| 
Írták a jövendő hetek, sőt hónapon 
várható veszteségeit. Amerika gazda] 
sága valóban abban a remény tel je] 
helyzetben van, hogy felkelhet és to­
vább dolgozhat, feltéve persze, hogy 
az alap, amelyen dolgozni kíván, szőj 
lid és tartós. Igaz, ma még úgy az ex­
port. mint a behozatal visszament, azl 
acélpiodukció továbbra is visszafej­
lődött, a nagykereskedelmi árak is 
estek, viszont a kiskereskedelemben azj 
élclmicikkek árai emelkedtek.

Az emberek azt hiszik, hogy 
még egy utolsó vonaglása a válság] 
nak és utána csak jobb követkéz- 
hetik.

Mindenki meg van győződve Ame­
rikában, hogy az Egyesült Államon 
csakis saját erejéből, nem pedig kül­
földi kapcsolatai révén fog megerő­
södni. A mai helyzet egyébként szem] 
léltetően mutatja, hogy Amerikának 
milyen nagy érdekei fűződnek Euró­
pához, főleg pedig az angol gazda­
sági komplexumhoz. Az indiai és ti 
nai eseményeket angol szemmel nézik 
Amerikában és jól tudják, hogy a dőlj 
gok, ha ki érlelődnek, nem fognak me] 
állani az angol világbirodalomba) 
hanem átütnek Amerikába.

Amerikának azonban követelése 
vannak Európával szemben, amit ez] 
zel a jelszóval jelölnek meg: konszt 
lidáció. A súlyos világkrizis ellenéi 
a politikában aránylag mindenütt kői 
szolidáció mutatkozik Németországod 
kívül. Az amerikai gazdasági ténye­
zők tehát nagyon rossz szemmel nt' 
zik, hogy a német választások kim< 
netele esetleg diktatúrával végződbe 
tik. A lapok már most figyelmezteti 
Németországot, hogy csak abban i 
esetben számíthatnak Amerika gazda] 
sági támogatására, ha továbbra i? 
demokrácia lesz uralmon.

#— Öngyilkos lett egy 19 éves ginit 
zista. Csütörtökön délben hatalmas döf 

! renésre futottak össze a Magyar uctf 
i járókelői. Közvetlenül a vasúti üzleti 
• zetőség szomszédságában Pünkös 
i Adám 19 éves gimnazista revolver? 
i szivenlőtte magát. A házat, ahol az ö$ 
í gyilkosság történt, óriási tömeg 
körül és a szomszédból csakhamar me|| 
jelent a rendőrség is. Megállapítottá» 
hogy a fiatal diák, aki éppen érettségi 
is készült, szerelmi bánatában dobta “ 
életét. A kihívott mentőknek már sei 
mi dolguk nem akadt.

Hirdessen az Uj Keletbe

Az aktiv tál 
uraik!

ßuc u resti—B ukM 
(Az Uj Kelet tudj
minisztériumban I
-etet készítenek el 
nizálásával kapcs| 
vény tervezetek a 
^szállításával vari 
letőleg annak élj 
szolgálni. A parki 
ka folyamán em!| 
vaslatot szavazta íl
regimentális. tehl
szolgálat előtti kj
vánja a középiskol 
ban és a főiskolai 
Ez a törvény egyel 
mazást s azok a j 

ja következő szessj 
ment elé terjesztef 
rinm, ugyancsak j 
idő leszállításának 
zák. anélkül hogy 
resztül is vinnék. I

A Lupta, amely! 
Irium ügyeiről rení 
informálva, mai sj 
foglakozik ezzel a 
denekelőtt is megl 

ltonai szolgálati idei 
a politikai pártok!! 
két, homlokegyenej 
eió uralkodik. Vanl 
vül egyesek, akik | 
ignorálják valame 
úgy azt a kérdést I 
távolítani. Mi ezzel 
szűk, — írja a Luí 
benálló álláspontod 
retes megvizsgálása 
való megvitatása fj 

|kü megoldásához \i 
A Lupta ezután i| 

[kommen tárokkal 
(szolgálati idő lesz;! 
lkisérték. A leszáll 
[igen éles tónust hal 
hlyen kérdésben azl 
jutolsó argumentuni 
(maradnak és nem II 
(egész Európa a szí 
Itása felé tendál. Nej 
(lően fogja ezt illusj 

Lengyelországba ni 
(goszláviában. Törölj 
szagban, Görögorsz| 
fiában 18 hónap a 

leiaországban és Bej 
|Xálunk ezzel szemq 
szolgálnak a katona 

A hadsereg átszel 
ítóbbi törvény nem 
iái szolgálati idő ! 
kérdésre, hogy mi 

laszolták a páriám^ 
(szállítás megfelelő 
tog éspedig: a tóvá 

»zárnának szaporítás 
&lis kiképzés bevea 
Nntésre egyesek j 
feplikáztak a parlaJ 

— Miért nem törj 
dőkészületek az el 
datt?

Nemcsak, hogy s| 
üben az irányban, 
e. ellenkezőleg, mini 
ek, hogy a mai helj
változtatható, sőt 
Ahelyett, hogy a tJ 
^porítottak volna,! 
írnokokat. Romái] 
a.l°nára esik egy L 
Ragban ezzel szeml 
W katonára esik ej 

laországban pedig 
ffa esik egy génén 
regnek tehát másl 
,k.a yau, mint az ol 
ml kétszerannyi, q igaz, _ irja ‘

rr2ni °lyan tábj 
ronton harcoltak. ÍÍ
iHi P! a két szíj
te*?1, a .reményben, 
eg fogják találni idSt:

tábornoki 
. - * Irtása ellen van 
Lj- Sála ti idő lesz] 
“ topának csökkfj 

tisztikar a leszál
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ÜJ KELET

A tisztikar és a tartalékos tábornokok 
a katonai szolgálati idő leszállítását

sürgetik
Az aktiv tábornokok a szolgálati idő leszállítása ellen vannak — a hadseregben 

uralkodó véleményeltérés késlelteti a katonai törvények megszavazását

ryéb részeiben is. 
Wlxú hathónapi fark,
h”u ' aiT- után je- 
,fellendülés várható

t<> folyamatnak Mr
nemzetgazdász

O az a tudós, akire 
g szívesen hallgat
lT*iooonem °">'S2er
Fak- ]-L9 augusztusa-
identette be. hogv az
l lete katasztrófa előtt 
Sobl, papírok átlagban
Ignak esni. Kegyetlen 
|>ini ezt, de Mr. Bab-1 
V-, ország érdekében, 
pólalt és azt mondot-, 
ítura teljesen le van | 
[válla érinti a földet 

felfelé való mozgási

st az összes lapok] 
“k es már kezdenek 

[arra. hogy a jövő év 
Amerikában felfelél 

!. Amerika ugyanis 
I a libán az irányban, 
a mai helyzettel. Le­
hetek. sőt hónapok 

beit. Amerika gazda-) 
>an a reményteljes 

hogy felkelhet és to-, 
fe téve persze, hogyj 
dolgozni kíván, szo-j 

:. ma még úgy az ex- 
pzatal visszament, az| 
pvábbra is visszafej 

skedelmi árak is| 
[ is ke r< iskedelembeo azf 

emelkedtek, 
hzt hiszik, hogy tói 

naglása a válság-| 
[csak jobb követkéz-

van győződve Ame-I 
[ Egyesült Államoki 
léből, nem pedig kiil-l 

révén fog megerő-l 
fyzet egyébként szem-l 
[a, hogy Amerikának 
[ekei fűződnek Euró-| 
Big az angol gazda-l 
póz. Az indiai és ki-j 
[angol szemmel nézi 
pl tudják, hogy a dőlj 
nek. nem fognak megl

világbirodalomba^
[Vmerikába. 
azonban követelései! 
pl szemben, amit ez-l 
plölnek meg: konszo-l 
[ világkrizis ellenerel 
ínylag mindenütt kon! 
kozik Németország«^ 
kai gazdasági tényei 
h rossz szemmel ne"| 
let választások kiffle| 
/• tat urai'ni végződbe 
• most figyelmezteti 
hogy csak abban a 
pák Amerika gazdaj 
ra, ha továbbra 18 
uralmon.

ßuciiresti—Bukarest, szeptember 11. ugyancsak ezt az álláspontot vallja több 
-Xz. fj Kelet tudósítójától.) A hadügy- tartalékos tábornok is. Alevra tábornok 
minisztériumban több uj törvényterve- nagy erőfeszítések árán igyekezett az 
xetet készítenek elő a hadsereg reorga- illetékeseket meggyőzni arról, hogy a

fenntebbi statisztikák egy abnormis 
helyzetet tükröznek vissza. Alevra tá­
bornok megjegyezte, hogy a

I nizálásával kapcsolatosan. Ezek a tör­
vénytervezetek a katonai szolgálati idő 
leszállításával vannak kapcsolatban, il- 

I letőleg annak előkészítését kívánjákleiuirö annak előkészítését -----  ----
szolgálni. A parlament elmúlt, üléssza­
ka folyamán emlékezetesen törvényja­
vaslatot szavaztak meg, amely a pre- 
rerimentális, tehát az aktiv katonai 

|iZolgálat előtti katonai kiképzést kí­
vánja a középiskolák felsőbb osztályai­
ban és a főiskolákban meghonosítani. 
Ez a törvény egyelőre nem nyert alkal- 

I mazást s azok a javaslatok, amelyeket 
L következő szesszióban akar a parla­
ment elé terjeszteni a hadügyminiszté­
rium. ugyancsak a katonai szolgálati 
idő leszállításának előkészítését céloz­
zák. anélkül hogy azt a valóságban ke­
resztül is vinnék.

A Lupta. amely a hadügyminiszté­
rium ügyeiről rendszerint igen jól van 

.informálva, mai számában részletesen 
1 foglakozik ezzel a kérdéssel. A lap min- 
(denekvlőtt is megállapítja, hogy a ka-

preregi-

mentális kiképzés tekintetében mind­
eddig semmi sem történt és a követke­
zőket mondotta:

— Az az érzésem, hogy a szolgálati 
idő leszállításának kérdése amolyan 
Pata Morgana-féle lett Romániában. 
Amennyiben az események közelebb

hoznak bennünket ehhez a kérdéshez 
annyival inkább eltávolodik tőle a kor­
mány.

Fentiek alapján a Lupta megállapít­
ja, hogy tulajdonképpen nincs szükség 
a hadsereg kereteinek uj megállapítá­
sára, mert az egyes rangbeli tisztek 
számát a szolgálati idő leszállítása után 
a költségvetés révén is meg lehet álla­
pítani. Ugyancsak költségvetési utón 
kellett volna az elmúlt tiz esztendőben 
a stand-katonákat és altiszteket előké­
szíteni.

A Lupta végül a hadügyminisztérium 
ügyeimébe ajánlja a tábornokok szá­
mára vonatkozó statisztikai adatokat, 
majd kifejti, hogy preregimentális ki­
képzés gyakorlati megvalósítása sürgős. 
A lap felemlíti, hogy maga Károlv ki­
rály is érdeklődött a kérdés iránt/

A népszövetségi tanácsülés tomboló tetszés­
sel fogadta Briand Pán-Európa beszédét

Briand Curtiussal és Scialojaval folytat tanácskozásokat a Saar-kérdésről
G'rtf. szeptember 11. A népszövet- ! fein kívül akarná megoldáshoz juttat- 

segi kozgyu.es mai ülésének főesemé- ni. 27 európai állam komolysággal és
nye Briand beszede volt. Zsúfolt pad- ----- *—^ ~ ^
sorok zajos tapsai között jelent meg 
a szónoki emelvényen és beszédét az-

minőségben, zal kezdte, hogy kettős 
[ kért szót a nemzetközi aeropag gyüle- 
1 kezeiében: mint francia delegátus és

alapos megfontolással válaszolt a fran 
eaa kormány kérdőíveire és mind­
annyian elismerték a föderációnak a 
béke fenntartása szempontjából való 

i kiemelkedő jelentőségét, Az eszme 
i megvalósításánál szüksége mutatkozik

I hogy biztatást adjanak: jóváhagyásuk

• Cj , ^ v/ ky -X- v X ki Zj LLJVO fff Xct L IX ^ Jx

tonai szolgálati idő leszállítását'"illetően mil?t f eFóPai állam megbízottja, a ! annak, hogy a Népszövetség erkölcsi-
politikai pártokban és a hadseregben j ílu \ \ nnndannyian elvi hozzajáru- { leg támogassa a megvalósítandó gon-

11 1 ovrí hm-invn- j icisukcit ^ adtak az európai föderáció i dolatot s az államok delegációi ki*je-
\ Hiágválósitásának gondolatához. | lentsék, hogy nem táplálnak az eszmé-
! Briand rámutatott arra, hogy a Nép ! vei szemben hátsó gondolatokat és 
szövetség iránt egyre növekvőben van 

: a népek bizalma, mert benne látják a 
háború legfőbb akadályát és a béke- 
biztositó munkának állandó őrét.

A francia külügyminiszter ezután 
ismertette páneurópai tervét és azt 
hangoztatta, hogy távol áll tőle, hogy 
koncepcióját a Népszövetség kere­

ti egv 19 éves gi®®.'
délben hatalmas óo 

össze a Magyar m 
•műi a vasúti üzle 
H súgóba 11 Pürm
fmnazista revolver 
. A házat, ahol az 
t. óriási tömeg v
fedból csakhamar ® ■
b is. Megállapító«^
. aki éppen érettség 

ni bánatában dob 
mentőknek már 

kadt. ___

z Uj Keíetbf

két. homlokegyenest ellenkező koncep­
ció uralkodik. Vannak azonban ezenkí­
vül egyesek, akik azt hiszik, hogy ha 
ignorálják valamely kérdés létezését, 
agy azt a kérdést sikerült az útból el­
távolítani. Mi ezzel szemben úgy hisz- 
szük. — írja a Lupta — hogy a szem­
benálló álláspontok alapos és lelkiisme­
retes megvizsgálása és széles körökben 
való megvitatása fog a kérdés közérde­
kű megoldásához vezetni.

A Lupta ezután foglalkozik azokkal a 
[kommentárokkal amelyek a katonai 
izolgálati idő leszállításának kérdését 

[kisérték. A leszállítás ellenzői néhol 
.gén éles tónust használnak, holott egy 
füven kérdésben az erőszakosság a leg­
utolsó argumentum. A számok számok 
[maradnak és nem lehet letagadni, hogy 

’gész Európa a szolgálati idő leszállí­
tása felé tendál. Néhány példa megfele­
lően fogja ezt illusztrálni: 
Lengyelországban, Bulgáriában, Ju­

goszláviában, Törökországban, Olaszor- 
íban. Görögországban, Csehszlová­

kjában 18 hónap a szolgálati idő, Fran­
ciaországban és Belgiumban 12 hónap, 
halunk ezzel szemben 2 és 3 esztendőt 
szolgálnak a katonák.

A hadsereg átszervezéséről szóló leg­
utóbbi törvény nem intézkedik a kato- 
ai szolgálati idő leszállításáról. Arra 
kérdésre, hogy miért, egyesek azt vá­

laszolták a parlamentben, hogy a le­
állítás megfelelő előkészítést kíván 
ieg éspedig: a továbbszolgáló altisztek 

számának szaporítását és a preregimen- 
fálLs kiképzés bevezetését. Erre a kije­
lentésre egyesek a következőképpen 
■eplikáztak a parlamentben:

— Miért nem történtek meg ezek az 
siőkésziiletek az elmúlt tiz esztendő 
ilattf
Nemcsak, hogy semmi sem történt 

jbbeu nz irányban, — Írja a Lupta — 
le ellenkezőleg, minden lehetőt elkövet­
ek. hogy a mai helyzet ne legyen meg- 
jaltoztatItató, sőt sulyosbbitották azt, 
helyett, hogy a tank-katonák számát 

szaporították volna, szaporították a tá­
rnokokat. Romániában minden 900 
atonára esik egy tábornok, Olaszor- 

Kagban ezzel szemben csak minden 
f. 1 katonára esik egy tábornok, Fran­
ciaországban pedig minden 1700 kato- 
ara esik egy generális. A román had 
eregnek tehát másfélszer több tábor­
ba van, mint az olaszoknak és körül 
r’i kétszerannyi, mint a franciáknak, 
igaz, — írja a Lupta — hogy nehéz 
lenni olyan tábornokokat, akik a 
ontou harcoltak. Ezzel szemben alább 
törtetjük a két szembenálló felfogást, 

lan. a reményben, hogy az illetékesek
eS fogják találni a megfelelő megöl- |3st:

aktiv tábornokok a szolgálati idő 
>za]j ]tása ellen vannak. Mindenesetre 
if20 fálati idő leszállítása a táborno-

I birtokában haladjatok tovább, mert 
I ezen a megkezdett utón a béke útját 
f követitek!
! Briand beszédét a delegátusok per­
cekig tapsolták és ünnepelték a fran­
cia külügyminisztert.

Genf, szeptember 11. A Journal de

Génévé közlése szerint népszövetségi 
körökben különös érdeklődést tanusi-

, z 1Z közbenjöttével a Saar-
kerdesben folytatnak. A lap beavatott 
helyről azt az információt kapta, hogy 
a megbeszélések a saarvidéki francia 
csapatok idő előtti visszavonásának 
ügyéről folynak.

, Genf, szeptember 11. A népszövet­
ségi közgyűlés délután hat órakor foly 

! tatott formális ülésén az angol, fran- 
I eia, német külügyminisztereket, to­
vábbá a londoni japán követet és a 
spanyol és bolíviai delegációk vezetőit 
alelnökökké választották. Holnap fél 
tizenegykor a főtitkári jelentés utáni 
vitában felszólal Briand és ismerteti 
az európai föderáció tervét.

M Emberi logon ligája tiltakozik
a nemet antiszemitizmus kulturszeggene ellen
A német intellektuelle«! proklamádót bocsátottak ki a választási antiszemita agitáció ellen

Berlin, szeptember 11. Az Emberi Jo­
gok Ligájának németországi csoportja 
foglalkozott a németországi választá­
sokkal kapcsolatos antiszemita izgatá­
sokkal. A liga elnöke, dr. Arco György 
gróf, a leghatározottabban elitélte a 
nacionalisták antiszemita propagandá 
ját és felkérte a liga vezetőségét, hogy 
szövegezzen meg egy felhívást, amely 
elintézi az antiszemitizmus ,,kulturszé- 

5 gyenét“. A felhívás tegnap elkészült és 
mára kiadták a sajtónak. A felhívás 

i igy hangzik:
; ,.A német néphez! A súlyos gazdasági

helyzetet felelőtlen elemek felhasznál- 
; ják arra, hogy szemérmetlen antiszemi- 
I ta izgatást fejtsenek ki, amely az utóbbi 
I időben odafajult, hogy már nyíltan 
I pogromokkal fenyegetőznek. Minden 

tisztességes ember a legélesebben uta­
sítja vissza azt a törekvést, hogy a gaz­
dasági depresszióért a német nép egyes 
rétegeit tegyék felelőssé.. Minden állam­
polgárnak joga. van szabadon és nyíl­
tan véleményét nyilvánítani, de az a 
demagógia, amellyel például a nemzeti 
szocialista sajtó napról-napra dolgozik, 
olyan kulturszégyen, amelyet nem 
hagyhatunk szó nélkül.

A kulturszégyen ellen alulírottak fel­
emeljük szavunkat, mert nem akarunk 
a zsidók infámis szidalmazásának ré­
szesei lenni. Amidőn felhívjuk a biro­
dalmi alkotmányban minden állampol 
gár számára biztosított jogokra polgár 
társainkat, egyúttal felhívjuk a kor­
mányt, hogy védje meg a megtámadott 
zsidó népréteget az alkotmány szelle­
mében. De apellálunk az egész német 
néphez is és kérünk minden józan és 
becsületes német embert, hogy fordítson 
hátat a kulfúr ellenes antiszemita hec- 
eelődésnek. Németország ma az egyet­
len nagy ország, ahol az antiszemitiz-

kától, minden zsidók ellen irányuló erő- 
I szakoskodást a leghatározottabban el- 
i ítélnek. A közelmúltban Mussolini olasz 
I miniszterelnök jelentette ki, hogy az 
• antiszemitizmust a fasiszta mozgalom­

ig tói távoltartja és semmiesetre sem haj­
landó magát azonosítani a németországi 

! nemzeti szocialista mozgalommal.
Nem fogjuk engedni, hogy egy, a 

leggonoszabb terrorista módszerekkel 
dolgozó kisebbség leszorítsd a német 
népet a többi nagy népek nívója alá

Ettől az akciótól függetlenül szómban 
ton a zsidó vallásu német állampolgá­
rok egyesülete (Zentralsverein deutscher 
Staatsbürger Jüdischen Glaubens) a 
filharmonikusok nagytermében gyűlést 
tartott, amelyen dr. Ludvig Heilender, 
az egyesület alelnöke referált, A legha­
tározottabban elitélte a nacionalista iz­
gatások veszedelmét és követelte, hogy 
a német zsidóság tömörüljön az antisze­
mitizmus elleni harc jegyében.

Dr. Weiss, a rendőrség" alelnöke fog-* éj I- URÍ. rj A cnuul cl It* 111 <JK (3 IOg-

Ezért az aláíróit férfiak és nők, akik lalkozott dr. ^Goebels, a berlini nemzeti
*rn fíU*fA7DQt Q r,ci Ja SZOCi fills tílk VP7.Ár a\r InrrTifnem tartoznak a zsidó vallásközület- 

hez. felhívjuk a német népet, hogy 
küzdjenek az antiszemitizmus kultur- 
szégyene ellen“.

Az aláírók között ilyen neveket ta­
lálunk: dr. Georg Graf Arco, August 
Beleier pélbános, Brauer főpolgármes­
ter, (Altona), von Bresler vezérőrnagy, 
von Deimling tábornok. Crispien Artur 
volt miniszter, Martin Dibelus egyete­
mi tanár, Emil Feldeu református lel­
kész, dr. Gottheim volt kormányelnök,

szocialisták vezérének legutóbbi beszé- 
i devel. Goebels ur kijelentette egy nyil- 
I van.°s gyűlésen, hogy a szavazócédulák 
! akt ix izmusa után jöjjön a cselekvések 
j aktivizmusa, Ennek az urnák meg kell 
i mutatni a választási napon, hogy mi is 

tudunk felelni a szavazócédulával.
Beszéltek továbbá Sandelowsky föld- 

birtokos, aki a vidéki antiszemita pro­
pagandára hívta fel a kormány figyel­
mét, von Raumer birodalmi miniszter a 
Néppárt nevében, dr. Bruno Weil az

dr. Otto Friedlen-
ui. uouneim volt Kormanyelnök, ; 70 . 2!’

Gerhardt Hauptmann iró, dr Holde ! 7-liampart neveben, ___ _______
titkos tanácsos, egyetemi tanár, Lám- í tler a szociáldemokraták és Hans Colos 
parier berlini plébános, Thomas Mann ?ef ^/^zdasági Párt nevében szólaltak 

lel. Mindnyájan egybehangzóan elitél­
ték az antiszemita izgatásokat.

lók számának csökkentését is jelentené. 
!szfikar a leszállítás mellett van,

. a,* aiiLxoz.cuni.iz,- icvcicmubji a íegeiescDu
mus ilyen faitájának még talaja van. hangon Ítélik el az antiszemita izgatást 
Úgy a bolsevik Oroszországban, mint a | és követelik a birodalmi és a tartomá-

író, dr. Nöldecke szenátor, dr. Petersen 
polgármester, Rönneburg volt állam- 
miniszter, Kari Severing birodalmi mi­
niszter, Siehr, a közigazgatási bíróság , 
elnöke. Franzuskus M. Stratmann lel- i 
kész, Kari Ulitzka prépost, dr. Veit Va- I 
lentin tanár. dr. Konrad Siegler tanár • 
és dr. Hans Zint törvényszéki elnök.

Az Emberi Jogok Ligájához a napok 
ban levelek érkeztek Coudenhove-Ka 
lergitol. Galster viceadmirálistól, Erich
Koch Weser birodalmi minisztertől, dr. ___
Külz volt birodalmi miniszter, dr. Marx I C JA ^ 0 B 1 ■ ■
volt kancellártól, dr. Christian Schrei- I L C fr* Ä Q fc CLUJ 
bői püspöktől és Südekum volt minisz 
tértől. Ezek leveleikben a legélesebb

ADY
SZ€
1

összes versei 
1043 I kötetben 
vers * 524 oldal

Fűzve 476 lej angolvászonban 612 lej 
Vidékre utánvéttel küldi

6 hét alatt 6000 kötet kell el
SSsa#,;.

fasiszta Itáliában, egészen eltekintve 
Franciaországtól. Angliától és Ameri-

nyi kormányoktól az izgatások haladék 
tálán elnyomatását.

BÁRHOL MEGJELENT KÖNYVET 
MEGKAPHAT AZ UJ KELET 
KONYVOSZTALYABAN.
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Piccard professzor 
ul magassági rekordot állil fel

A brüsszeli egyetem magántanára alumínium-gömbjével 
a napokban 16.000 méter magasra akar felszállni

Brüsszel, szeptember 11. M. A. Pie- 
card, a brüsszeli egyetem magántaná­
ra a közeli napokban 16.000 méter (16 
kilométer) magasra akar fölszállani 
ballonjával és ebben a magasságban 
különböző méréseket akar végezni a 
kozmikus kisugárzásokról és a levegő 
villamosságáról. Az emberek által 
még soha el nem ért magasságba akar 
fölszállani és még soha nem tapasztalt 
pontos fizikai méréseket akar végezni. 
Piccard professzor már számos ballon 
repülést végzett. Utolsó ismert repülé­
sén végzett kísérletét, amely arra irá­
nyult, hogy a föld mozgásának a fény 
gyorsaságtól való függőségét kitanul­
mányozza, ami az Einstein-féle rela- 
tivitási elmélet alapjául szolgál, most 
meg akarja ismételni. Piccard kísér­
lete már először is sikerült és meg­
erősítette az úgynevezett Michel son- 
féle Teóriát is.

Piccard professzor Augsburgban 
sa ját konstrukciójú újszerű ballont ké 
szitett. Ennek átmérője 30 méter. A 
kosár helyére alumíniumból készült 
zárt golyó kerül. Ennek a golyónak 3 
és fél méter vastag alumínium fala 
van és két méter 10 centiméter átmé- 
rös kabinnal rendelkezik. A kabin elég 
tágas és Piccard professzor, valamint 
asszisztense, Kipfer a legfontosabb 
eszközeikkel elférhetnek benne. Renge 
tcg készüléket visznek magukkal, 
mert Piccard professzor csak 16.000 
méter magasságban fogja megállapí­
tani . hogy milyen méréseket végezze­
nek. A golyóban a légnyomást 0.6 at­
moszférára szállítják le, inig a külső 
nyomás 16.000 méter magasságban 0.1 
atmoszféra lesz.

Ha Piccard professzor asszisztensé­
vel eléri a kívánt magasságot, ugv be 
fog bizonyulni, hogy fizikailag tud-e 
az ember ezen magasságban dolgozni, 
képes-e mozogni és egyáltalában cse-

a saját rekordját meg akarta dönt1
szörnyethalt, 
most teljes 300')

de ekkor lezuhant és 
Piccaid professzor 

méterrel akarja felülmúlni Gray ka­
pitány rek odjái. Kísérlete elé úgy a

tudományos, mini pedig sportkörök­
ben a legnagyobb cideklődéssel tekin­
tenek. A ballon már elkészült és tel­
jesen be van rendezve. Most mar csaix 
a hatóság hozzájárulására van szük­
ség, h-,gy Piccard professzor a repü­
lést asszisztenseve! végrehajthassa. A 
lói száll ás Augsbi i gból fog történni, 
men ez a város — mint megállapítH- 
ták — úgy földrajzilag, mint meteoro­
lógiai lag leg knie mobb Piccard kísér­
letére.

Madgearu Qenfben Bethlennel tárgyal 
Magyarországnak a keleteurópai agrár­

blokkba való bevonásáról
Genf, szeptember 11. Zaleszki lengyel 

külügyminiszter érintkezést keresett 
Marinkovics és Mironescu jugoszláv, il­
letve román külügyminiszterekkel, aki­
ket felkért arra, hogy Géniben is foly­
tassák tovább a bukaresti, szinajai és 
varsói agrárkonferenciák problémái 
felőli tárgyalásokat, hogy a népszövet­

ségi közgyűlés előtt közösen léphesse­
nek fel a gazdasági kérdések vitája so­
rán.

Genf, szeptember 13. Madgearu ma 
találkozik Bethlennel. Tárgyalni fog­
nak Magyarországnak a keleteurópai 
államok gazdasági akciójába történő 
bekapcsolódásról.

Péntek délelőtt hirdetik ki a kolozsvári 
törvényszék határozatát a Timiseana 

igazgatóinak további fogvatartása
ügyében

Cluj—Kolozsvár, szeptember 11. (Az 
Uj Kelet tudósitójától.) A kolozsvári 
törvényszék Varnav tanácsa ma dél­
után tárgyalta a temesvári Timisiana 
bank igazgatói: Oprea, Arzenovici és 

I Mérő fogvatartásának ügyét. Ismerete- 
j sek azok a körülmények, melyek között 
i a nemrégiben még jó hírnévnek őrven- 
I dő temesvári pénzintézet bukása tör- 
! tént. Röviddel a bukás után a temes- 
I vári rendőrhatóságok letartóztatták az 

intézet vezetőit, akik ellen az volt a 
vád, hogy könnyelmű üzletvezetésükkel 
elsősorban járultak hozzá a bank ösz- 

! szeomlásához. A* vizsgálatot a temesvári 
igazságügyi hatóságok indították meg, 
közben azonban a letartóztatott igazga-

fórum elé áttételét. Ez meg is történt, 
az igazságügyminisztérium utasítása

Egy precíziós óra 
mindenki részére !

X

______________ a ____ .. „ _
j tők védőik utján elfogultsági panasszal 

lekvőképes-e. Piccard professzor, aki j éltek a temesvári bíróság ellen és kér- 
a ballonrepülésekben jelentős gyakor- | ték az ügynek más igazságszolgáltatási 
latra tett szert, saját maga konstruálta -1' 17 ~ ’ '
különös ballonját és reméli, hogy az 
aluminiumkabin lehetővé teszi, hogy 
a rendkívüli magasság a légnyomás 
és a ritka levegőréteg ellenére elérje 
célját és a szükséges méréseket elvé­
gezheti.

Az emberek által elért eddigi leg­
nagyobb magasság 12.945 méter. Ezt 
a rekordot Hawthorne C. Gray ame­
rikai kapitány állította föl 1928-ban 
ballonjával. Ezt a rekordot majdnem 
elérte Jean Calizza francia pilóta, aki 
repülőgéppel 1926-ban 12.442 méter 
magasra repült. Gray kapitány részle­
tes jelentést tett ballonrepüléséről.
Ballonját megfelelő oxigén- lélegző 
készülékkel szerelte fel és egy nyílt 
kosárba téve szállt fel. Gray gyapjú 
és különböző bőrruházatba volt öltöz­
ve, ami összesen 27 kilogramot nyo­
mott, mégis majdnem megfagyott, 
mert 13 kilométer magasságban a leg­
gyönyörűbb idő mellett is hőmérője 0 
alatt 60 fok Celsiust mutatott, bár az 
ég azúrkéken ragyogott fölötte és a 
nap sugarai övezték. Hogy ezt a ma­
gasságot elérhesse, 2130 kilogram ho­
mokot kellett kidobnia, majd külön­
böző mérési készülékeitől is meg kel­
lett válnia, amelyeket kis ejtőernyő­
kön bocsátott alá. Végül a gáztartály 
gázmennyiségének hétnyolcadát bo­
csátotta ki. hogy a ballon ilyen magas 
ságbau szét ne pattanjon. Amint majd 
nem 13 kilométer magaságra emelke­
dett, elkezdett süllyedni. Minél mé­
lyebbre szállt annál gyorsabban 
esett. Utolérte a már rég kihajított 
készülékeket, amelyek a kis ejtőernyő­
kön sűrűbb ievegőrétegbe kerültek és 
így egyre lassabban szálltak alá. A 
ballon oly gyorsan zuhant alá, hogy 
Gray kap 'ány 2400 méter magasság­
ban'már maga is az ejtőernyője után 
nyúlt, neb így szétroncsolt testtel zu­
hanjon a földre A készülékek mind a 
baj nélkül értek a ifidre és egy bízott 
ság megállapította, hogy az eléri; ma­
gasság 12 945 méter volt. Gray ezután

alapján a vádlottakat a kolozsvári tör­
vényszék hatáskörébe utalták át.

A kolozsvári törvényszék Várnav ta­
nácsának tagjai ma délelőtt kihallgat­
ták a szanatóriumban a gyengélkedő 
Opreát és délután pedig titkos tárgya­
láson Arzenovicit és Mérőt. A vádlot­
tak kihallgatásának befejezése után 
nyílt tárgyaláson kezdődtek meg a per­
beszédek. A vád képviselője, Filipescu 
ügyész, a három letartóztatott bank- 
igazgató további fogvatartását; kérte. 
Hivatkozott arra, hogy a vizsgálat még 
nem fejeződött be a botrányos bankbu­
kás ügyében s hogy az igazságszolgál­
tatás menetének érdekeit egyébként is 
megkívánják a letartóztatási végzés 
meghosszabbítását. A védők, dr. Grob- 

I sian, Roxin, dr. Hatieganu és dr. Ligeti 
1 a vádlottak szabadlábrahelyezése mel­

lett érveltek, hivatkozva arra, hogy a 
vizsgálat egyrészt befejezettnek tekint­

ik , 
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A 66 40,6 Omega - óra „ építése 
1250 műtéten megy keresztül

Minden egyes műtét kiváló 
szakemberek által lesz végre­
hajtva — és igénybe veszi a leg­
messzebbmenő figyel­
mességet. — Ezen kiváló 
minőségű órát hála a legmodern­
ebb technikai berendezésünknek

valamint a régi kipróbált szak­
embereinknek módunkban áll 
olcsón előállítani.

Kérje bemutatásra a legújabb 
<40,6 Ómega-mintát». Az Omega- 
óra egyedülálló versenyíársnélküli 
minőség. Mással nem pótolható.

Omega
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hető. másrészt pedig a letartóztatásban 
lévő bankigazgatók valamennyien oly^ 
társadalmi és anyagi viszonyok között 
élnek, amely szökésüket valószínűtlenné 
teszi.

A bíróság rövid tanácskozás ^ 
ma, péntek délelőttre halasztotta el a 
döntés kihirdetését.

A prágai olasz követ 
panaszt emelt a sajtó 
fasisztaellenes hangja 

miatt
Triesztben újabb sorozatos letartóz­
tatások — Zágrábban nagy tünteté­

sek Olaszország ellen
Milánó, szeptember 11. Mint a la- 

pok Triesztből jelentik, a rendőrség 
újból sorozatos letartóztatásokat esz­
közölt. Az egy héttel ezelőtt az olasz 
milíciával folytatott harcban elesett 
Kukec nevű jugoszláv férfi hátizsák 
jában állítólag leveleket találtak, ame­
lyek számos nevet tartalmaztak. A 
megnevezetteket most letartóztatták. 
Hasonlóképpen többeket letartóztattak 
egy Marusics nevű fogoly legutóbbi 
vallomása alapján, aki a Mussolini 
ellen irányuló merénylet tervéről 
tudott.

Zágráb, szeptember 11. Tegnap dél­
után Zágrábban az ezredzászlókat, a 
melyeket két nappal ezelőtt Belgrad- 
ban ajándékoztak az ezredeknek, ün­
nepélyesen felavatták. Diszfelvonulá- 
sokat tartottak, miközben a trieszti ki­
végzésekkel kapcsolatosan nagy tün­
tetésekre került a sor. A tüntetők fel­
vonultam a város uccáin és Olaszor­
szág ellen tüntettek. Az olasz konzu­
látus elé akartak jutni, de a rendőrsé 
szétoszlatta a tömeget, majd pedig 
francia és német konzulátus előtt gyii 
tok össze a tüntetők és Franciaorszá­
got és Németországot éltették. A tün­
tető tömeg ezután egy olasz zászlói 
az aeea közepén darabokra tépett.

Prága, szeptember 11. Pedrazzi olasz 
követ ma megjelent a külügyminisz­
tériumban és a Genf ben időző Benes 
külügyminiszter helyett Krofta meg- 

j hatalmazott miniszternél panaszt tett 
I a csehszlovákiai lapok fasisztaellene: 
I hang ja miatt, aminek a trieszti kivég 
j zésekkel kapcsolatosan adtak helye 

Krofta meghatalmazott miniszter ut 
varjas formában visszautasította a1 
ola-z követ figyelmeztetését, ráinuta- 
ván arra, hogy a kormánynak semmi­
féle befolyása sincs a sajtóra. A bécsi 
lapukban megjelent fasisztaellenei 
cikkek miatt a bécsi olasz követ ha 
sordó lépéseket tett.

— Angliában rendkívül heves viha 
rok pusztítanak. Londonból jelentik 
Anglia több pontján rendkívül heves vi­
harok és nagy esőzések voltak. London 
ban több órás felhőszakadás a közieke 
dési forgalmat is akadályozta. A vidék 
ről nagy károkat jelentenek.

— A Gráf Zeppelin 29 óra alatt repü 
Moszkvából 1 riedriehshaíenbe. Friei 
richshafenből jelentik: A Graf Zeppelii 
ma délelőtt íeltizenkettőkor visszaért« 
zetí moszkvai uijából FriedrichshateB
be és simán leszállóit a légi kikötőben 
A 2500 kilométeres utat a léghajó 29 ór 
alatt tette meg. A visszatérő utón 2 
utas volt a Graf Zeppelinen.
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Tíz év után j| 
ni azokra a zí 
lelkesedés villái 
tett napokra, a| 
semmiből életre 
gibbort. Zsidó 
lépés, forradali 
gondolatot is fej 
délyi talajon. AÍ 
tizedes harcok d 
dott akkor kivij 
gárjogot nyerj 
hogy egy atiétf 
lássanak, mint 
ember excentrii 
ballmérkőzésbeij 
bika viadalok szí 
hető, hogy menj 
averzióval kellej 
dó sportegyesül! 
övező általános f 
betalálta magát] 
ból még alig feli 
masában mindj 
zsidó társadalon 

A zsidó nemz] 
hogy a zsidó néd 
gek érvény re juj 
is lehetővé tettj 
gibbor érdeme, 
Erdélyben mind| 
tül is győzelemr 
képezi vita tárgj 
nek, az izmok aj 
részek arányos 
nek, a szórakozó 
haladó szociálpoj 
lentősége van. 
valóságos kultusl 
gásmüvészetet. d 
gógusokon kivü í 
egy egész könyvi 
népszerűsítenek. I 
szelleme hatván] 
re ebben a korbl 
ma már talán d 
áldoz a testkultj 
böző nemzetközi 
mindenesetre a 
désnek komoly aj 
feszített erővel ff 
rokért és az első] 
mi tevékenységül 
tásnak, vagy a 
bármelyik terén.| 

A sportnak 
giákat mégse 
nevelő és tár: 
gán kívül ki 
ereje is van, 
mozgalomnak 
volt szüksége, 
sportolók szer 
zetközi arénái 
böző ágaiban 
nevéhez és tel 
lágbajnokságo 
dók megdöntő 
azonban, hogy 
nemzetek lobo 
gén színeknek 
alatt a népek 
hit, hogy a zs 
fajta, egészen 

Ezt a babon 
szomorú mara 
vezeti zsidó sf 
nyező népekb 
szánsz egyik 
volt, hogy a g 
az emancipáció 
zálódás felé hi 
zeti az egészsé 
zsidó sportegye 
hogy ezt a mi 
s a kolozsvári 
tendő mérlegéi 
godt lélekkel i 
felelt ennek a 
hány hónappá
Haggibbor fut 
mániai teamok 
1920 őszén a H 
a kolozsvári s 
ezüstserlege, lí 
bajnokság gvő: 
dülettel feltörő 
gibbor neve rt 
ország határai 
zsidó csapat mi 
lése a zsidó sp 
ütja volt.

Annyira imj 
vplt a Haggibb 
élhetetlenül 
Azoknak a kör 
Ayek az életne 
n.ézik el és tűri 
Sasokat. Sziszti 
üMt meg a kol 
élet ellen. A
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tanácskozás Uta,,fttre halasztotta el

olasz követ 
[melt a sajtó 
enes hangja 
niatt

sorozatos letartóz 
lábban nagy tünteté- 
pország ellen

nlvr 11. Mint a la. 
döntik, a rendőrség 
yíadóztatásokat esz 
did ezelőtt az olasz 
itott harcban elesett 
szláv férfi hátizsák 
^eleket találtak, amp- 
vet tartalmaztak. A 
most letartóztatták, 

ibbeket letartóztattak 
|vü fogoly legutóbbi 
bn. aki a Mussolini 
merénylet tervéről

pber 11. Tegnap dél- 
az ezredzászlókat, a 

Ipái ezelőtt Belgrád- 
[ az ezredeknek, iin-l 
litták. Diszfelvonulá-I 
\iközben a trieszti ki-l 
i-solatosan nagy tiin-l 
I sor. A tüntetők fel- 
I uceám és Olaszor-| 
jvk. Az olasz konzu-f 
[jutni, de a rendőrség 
lieget, majd pedig a 
[konzulátus előtt gyűl 
[tők és Franciaorszá- 
lágot éltették. A tün-| 
In egy olasz zászlót! 
darabokra tépett.
|>er 11. Pedrazziolasz] 
|t*nt a külügyminisz-| 
] len fben időző Benes 
(helyett Krofta meg-l 
[sztoriiéi panaszt tett] 
lapok fasisztaellenes] 

[inek a trieszti kivég-| 
l tusán adtak helyet 
mázott miniszter udj 
b visszautasította 
limeztetését, rá mutat j 
kormánynak semmi] 

les a sajtóra. A bécsi! 
Ment fasisztaellenesl 
pécsi olasz követ haj 
tt.

[endkivül heves vihaj 
Londonból jelentikj 

Ián rendkívül heves vij 
•zések voltak. Londoni 
Leszakadás a köziekéi 
[akadályozta. A vidékj 
1 jelentenek, 
din 29 óra alatt repu 
Jríehshafenbe. Friedf 
Intik: A Gráf Zeppe
uikettőkor visszaérne 
íból Friedrichshafer

|llott a légi kikötőben 
|s utat a léghajó 29 oi 

A visszatérő utón 
IZeppeiinen.
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Lasner cluj
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Tíz év után jóleső érzés visszagondol­
ni azokra a zavaros és mégis spontán 
lelkesedés villanyos feszültségével telí­
tett napokra, amikor néhány ember a 
semmiből életrehivta a kolozsvári H&g- 
gibbort. Zsidó sportegyesület — merész 
lépés, forradalmi lépés volt még csak a 
gondolatot is felvetni ezen a szikkadt er 
délyi talajon. A sport, a testkultúra év­
tizedes harcok után még annyit sem tu­
dott akkor kivívni magának, hogy pol­
gárjogot nyerjen a társadalomban és 
hogy egy atlétikai versenyben többet 
lássanak, mint néhány kótyagos fiatal­
ember excentrikus időtöltését, egy fut­
ballmérkőzésben többet, mint a spanyol 
bika viadalok szelídített mását. Elképzel 
hető, hogy mennyi előítélettel, mennyi 
averzióval kellett megküzdenie egy zsi­
dó sportegyesületnek, amely a sportot 
övező általános antipátián kívül szem­
betalálta magát az asszimiláció karjai­
ból még alig leloesudó és konzervativiz­
musában minden újítástól vonakodó 
zsidó társadalom idegenkedésével is.

A zsidó nemzeti mozgalom érdeme, 
hogy a zsidó népben szunnyadó képessé­
gek érvényre jutását a testedzés terén 
is lehetővé tette és a kolozsvári Hag- 
gibbor érdeme, hogy ezt a gondolatot 
Erdélyben minden akadályokon keresz­
tül is győzelemre vitte. Ma már nem 
képezi vita tárgyát, hogy a testnevelés­
nek. az izmok aeélositásának és a test­
részek arányos harmonikus fejlesztésé­
nek, a szórakozás méreteit messze túl­
haladó szociálpolitikai és pedagógiai je­
lentősége van. A nyugati államokban 
valóságos kultusszá fejlesztették a moz­
gásiul! vészetet, amelyet hivatásos peda­
gógusokon kivid komoly folyóiratok s 
egy egész könyvtárat betöltő publikáció 
népszerűsítenek. A görög olimpiászok 
szelleme hatványozott erővel kelt élet­
re ebben a korban, amelynek ifjúsága 
ma már talán mértéken felül is sokat 
áldoz a testkultúra oltárán. A külön­
böző nemzetközi sportviadalok ma már 
mindenesetre a népek közötti vetélke­
désnek komoly arénái, ahol éppoly meg­
feszített erővel folyik a verseny a babé­
rokért és az elsőbbségért, mint a szelle­
mi tevékenységnek és a művészeti alko­
tásnak. vagy a politikai aktivitásnak 
bármelyik terén.

Hagglbbor
lást fejtett ki, végül is azonban alul kel­
lett maradnia ebben a nagyon is egyen­
lőtlen és sportszerűtlen eszközökkel meg­
vívott harcban. Letörték a Haggibbor 
félelmetes futballegyüttesét és a nagy­
szerű eredmény mellett nem számítot­
ták, hogy vele együtt megölték a kolozs­
vári futballsportot is. Baj nem lett be­
lőle, mert a zsidó sport gondolata ki- 
téphetetlenül gyökeret vert a zsidó tár­
sadalomban. Az egyesület egymásután

kapcsolódott be a testedzés egyes ágaiba 
I különböző szakosztályaival. A Haggib- 
I bor tenniszezői, vivői, úszói, tornászai, 
ping-pongozói, atlétái, nemkevésbé rá­
termettnek bizonyultak, mint a futbal­
listák. Ma már egészen természetes az, 
hogy a zsidó sportegyesületek reprezen­
tánsai jelen vannak minden sportmeg­
nyilatkozáson s azon sem lépődig meg 
senki, ha a pálmát történetesen zsidó 
versenyző ragadja magához. Egy egész 
generációt nevelt fel már a Haggibbor 
az elmúlt tisz esztendő alatt, egy ruga­
nyosabb, erőteljesebb és öntudatosabb 
zsidó generációt.

Max Nordau „Muskeljudentun“-ától 
természetesen messze van még az, amit 
a Haggibbor tiz esztendő alatt realizál­
ni tudott. A vasárnapi jubileumi ünnep­
ség azonban mégis egy munkában és 
eredményekben gazdag korszakot zár le. 
A Haggibbor az erdélyi zsidó nemzeti 
mozgalomnak élő és életre hivatott al­
kotása, a zsidó reneszánsznak eleven 
valósága és Erdély zsidósága megille­
ted ve áll meg a mérföldkő mellett, a- 
mely a kolozsvári Haggibbor tiz esz­
tendő alatt megtett, sikerekben gazdag 
útját jelzi.

A sandomingói tornádónál is borzalmasabb 
orkán fenyegeti újra az Antillákat

^ani”i?°^n^kan a tömegbe, mert a kiéhezett emberek megrohantak egy élelem-
szalhto hajót — Tizenötezer emberre vár biztos halál, mert az orvosok a legelemibb segéd­

eszközökkel sem rendelkeznek
Washington, szeptember 11. A meteo­

rológiai intézet prognózisa szerint az 
Antillákat a legutóbbinál is borzalma­
sabb orkán fenyegeti. A tornádó Ja­
maica felé tart. Ä newyorki lapokhoz 
érkezett jelentések szerint San Domin- 
góban egy élelmiszerekkel megrakott 
amerikai hajót a tömeg megrohamozott

úgy hogy csak sortüzzel lehetett a ren­
det helyreállítani. A tornádó elpusztí­
totta a vízmüveket s most a köztársa­
ság déli részében nagy a vízhiány. A 
tífuszjárvány terjedése is aggasztó mé­
reteket ölt. Emiatt a szomszédos állam, 
Haiti határzárlatot rendelt el San Do­
mingo felé. Tizenötezerre teszik a sú­

lyos betegek számát. Az eddig elhalá- 
lozottak nagyrésze merevgörcsben halt 
meg, mert az orvosoknak még a leg­
szükségesebb segédeszközök sem állanak 
rendelkezésére. A műtéteket zsebkések­
kel és asztali késekkel kell végrehajta­
ni. A nyomorgó lakosság éhségzavargá­
sokat rendez.

Anglia súlyos vereségét jelenti 
a népszövetségi tanács határozata a palesz-

tinai kérdésben
Henderson feladta harcias magatartását és elfogadta a~mandátum-bizottság javaslatait

A sportnak tehát, mint a népi ener­
giákat megsokszorozó tevékenységnek 
nevelő és társadalompolitikai íontossá.- 
gán kívül komoly propagandisztikus 
ereje is van, amelyre a zsidó nemzeti 
mozgalomnak hatványozott mértékben 
volt szüksége. Zsidó versenyzők, zsidó 
sportolók szerepeltek azelőtt is a nem­
zetközi arénákon s a testedzés külön­
böző ágaiban nem egy zsidó versenyző 
nevéhez és teljesítményéhez fűződik vi­
lágbajnokságok elhóditása, világrekor­
dok megdöntése. Zsidó tragédia volt 
azonban, hogy ezek a versenyzők idegen 
nemzetek lobogói alatt indultak s ide­
gen színeknek szereztek dicsőséget, mi­
alatt a népekben háborítatlanul élt a 
bit. hogy a zsidóság testileg de generált 
fajta, egészen a gyávaságig.

Ezt a babonát, amely a ghettó egyik 
szomorú maradványa volt, csak a szer­
vezett zsidó sportélet ölhette ki a kör­
nyező népekből. A zsidó népi rene­
szánsz egyik alapvető programpontja 
volt, hogy a ghettóban elnyomoritott s 
az emancipáció után a tulintellektuáli- 
zálódás felé hajló zsidóságot visszave­
zeti az egészséges népi élet útjaira. A 
zsidó sportegyesületekre hárult a feladat, 
bogy ezt a missziót teljesülésbe vigyék 
s a kolozsvári Haggibbor az első tiz esz­
tendő mérlegének elkészítése után nyu­
godt lélekkel mondhatja el, hogy meg­
felelt ennek a missziójának. Alig né­
hány hónappal megalakulása után a, 
Haggibbor futballcsapata a legjobb ro­
mániai teamok közé küzdötte fel magát. 
1920 őszén a Haggibbor zsákmánya lett 
a kolozsvári sportegyesületek művészi 
ezüstserlege, 1921 tavaszán pedig a liga 
bajnokság győztese lett a hatalmas len­
dülettel feltörő zsidó együttes. A Hag­
gibbor neve rövidesen ismertté lett az 
ország határain túl is s a kolozsvári 
zsidó csapat minden egyes vendégszerep 
-ése a zsidó sport gondolatának diadal­
ba volt.

Annyira imponáló és oly nagyszerű 
volt a Haggibbor előretörése, hogy elke­
rülhetetlenül magára kellett vonnia 
foknak a köröknek a haragját, ame- 

az életnek egyetlen ágában sem 
nezik el és tűrik el a zsidó mefenyilatko- 
*asokat. Szisztematikus hadjárat in- 

meg a kolozsvári zsidó sportegye­
sét ellen. A Haggibbor hősi ellentál-

! Cluj—Kolozsvár, szeptember 11. (Az 
Uj Kelet tudósitójától). Rövid távirati 
jelentés alapján beszámoltunk már a 
népszövetségi tanács nagy érdeklődéssel 
várt üléséről, amelyben az előjelek sze­
rint a Palesztina-politika nagy problé­
máinak kellett volna eldőlniük. Fokoz­
ta ezt az érdeklődést az a körülmény, 
hogy —- mint ismeretes —- néhány hét­
tel ezelőtt Anglia rendkívül éleshangu 
jegyzékben válaszolt a népszövetségi 
mandátum-bizottság jelentésére, amely 
súlyos kritikában részesítette Anglia 
Palesztina-politikáját és

szemére vetette a mandatárius-ha- 
talomnak, hogy nem hajtja végre a 
mandátum-szerződésnek a zsidó nem 
zeti otthon felépítésére vonatkozó 

pontjait.
Attól lehetett tartani, hogy a népszövet­
ségi tanács ülésén nyílt konfliktusban 
fog kirobbanni az igy megnyilatkozott 
ellentét.

Jellemző erre a Manchester Guardian 
néhány nappal ezelőtt megjelent cikke, 
amelyben óva inti az angol kormányt, 
hogy

ne helyezkedjék szembe a Népszö­
vetség határozataival, mert egy 
ilyen elutasító magatartás mé­
lyen aláásná a Népszövetség te- 

! kintélyét
és azt a látszatot keltené, hogy Anglia 
a Népszövetség intézkedéseit csak akkor 
fogadja el, ha azok ránézve kedvezőek.

I Hogy mennyire fájó pontja volt az 
: angol külpolitikának a Palesztina-kér- 
dés, arra mi sem jellemzőbb, mint az, 
hogy Henderson külügyminiszter jónak 
látta jóval a népszövetségi tanács meg­
nyitása előtt Geníbe utazni, hogy meg­
ismerje azokat a kulissza-mögötti erő­
ket, amelyek a mandátum-bizottság 
Angliára kedvezőtlen jelentését előidéz- 

j ték. Henderson Genfben többizben tár- 
j gyalt Propoee finn delegátussal, a man- 
I dátum-bizottság előadójával, akit arra 
I akart rábírni, hogy a jelentés egyes lé- 
I nyeges pontjait megváltoztassa, még 
mielőtt az a plénum elé kerül.

Propoee nem volt hajlandó Hender­
son kívánságát teljesíteni,

azzal az indokolással, hogy a jelentést 
már szétküldötték a népszövetségi ta­
nács tagjainak előzetes tanulmányozás 
végett. Megbízható információk szerint

a Henderson és Propoee közötti tár­
gyalások nem a legbarátságosabb 

atmoszférában zajlottak le.
Ilyen előzmények után köszöntött be

a népszövetségi tanács ülésének napja, 
amelyen Anglia szokatlanul nagyszámú 
és tekintélyes delegációval vett részt. A 
delegációban többek között részt vett 
Sir John Chancellor palesztinai főkor­
mányzó, Sir Drumond Shiels, gyarmat­
ügyi államtitkár és Sir John Hope 
Simpson, a kormány palesztinai szakér­
tője.

Anglia minden számbavehető erőt 
mobilizált erre az alkalomra, hogy 
szükség esetén kellőképpen védekez­

hessék a támadások ellen.
, Az utolsó pillanatban sikerült mégis 
egy olyan megoldási formát találni, 
amely biztosíthatta az ülés nyugodt és 

i méltóságteljes lefolyását. Propoee és 
Henderson megegyeztek a kölcsönösen 
teendő nyilatkozatok szövegében, mi­
után az angol külügyminiszter takaró- 

. dót fújt az egész vonalon.
I A népszövetségi tanács első ülésén 
Propoee referálta a palesztinai kérdést 
és kijelentette, hogy a mandátum-bi­
zottságnak nem állott szándékában túl­
lépni hatáskörét, még kevésbé a manda- 

I tárius hatalom jogait csorbítani. Egyet­
ért Anglia ama álláspontjával, hogy

a zsidó bevándorlás Palesztina min­
denkori gazdasági felvevőképessé­
gének megfelelően szabályoztassék

és kijelenti, hogy az angol delegációnak 
ama nyilatkozata, hogy a bevándorlás 
jelenlegi beszüntetése csak átmeneti jel­
legű, alkalmas arra, hogy eloszlassa a 

■ zsidóság ilyen irányú aggodalmait. Pro.
I cope leszögezte továbbá, hogy Macdo­
nald miniszterelnöknek az angol alsó­
házban elhangzott nyilatkozata a man- 
datárius hatalomnak minden kétértel­
műséget kizáró vallomástétele volt a 
Ba l four-d ekl a rá ció és a zsidó nemzeti 
otthon politikája mellett.

Beszéde további során Procope kije­
lentette, hogy nem akar részletes vitá­
ba bocsátkozni az angol delegáció ellen­
vetéseivel. Java soli a, hogy a népszövet­
ségi tanács fogadja el a mandátum­
bizottság téziseit és azokat juttassa el 
az angol kormányhoz, azzal a kívánság­
gal. hogy az angol kormány igyekezzék 
a mandátum-bizottság javaslatait a le­
hetőség szerint megvalósítani.

Ezután Henderson emelkedett szólás­
ra és kijelentette, hogy csupán a mun­
káskategóriához tartozó elemek beván­
dorlása van felfüggesztve, az is időle­
gesen. Elismeri, hogy a mandátum-bi­
zottságnak nemcsak joga, de kötelessége 
is kritikát gyakorolni a mandatárius 
hatalom tevékenysége fölött.

j Procope meggyőző fejtegetései arra 
j indítják, hogy maga is hozzájárul- 
I jón a mandátum-bizottság javasla­

taihoz.
Az angol kormány jövő Palesztina-polL 
tikájáról részletes programot csak a 
Simpson-jelentés tanulmányozása után 
fog a Népszövetség elé terjeszteni.

Henderson felszólalása után Wan 
Rees holland delegátus afeletti örömé­
nek ad kifejezést, hogy

Anglia feladta a Henderson által is 
eredetileg képviselt elutasító állás­

pontot
és reméli, a népszövetségi tanács el 
fogja ismerni, hogy a mandátum-bizott­
ság ebben a kérdésben igazságosan és 
pártatlanul járt el.

Kahn Alla perzsa delegátus kijelen­
ti, hogy a mandátum-bizottság nem 
vette eléggé figyelembe Palesztina nem­
zsidó lakosságának érdekeit. Javasolja 
önkormányzati szervek létesítését.

! Marinkovcis jugoszláv külügyminisz­
ter annak a kívánságának ad kifejezést, 
hogy Anglia ugyanakkor, amikor meg­
védi az arabok jogait, ne hanyagolja el 
a mandátum tulajdonképpeni feladatá­
nak, a zsidó nemzeti otthon megterem- 

! tésének előmozdítását, 
i A népszövetségi tanács ezután egy­
hangúlag elfogadta a mandátum-bizott­
ság javaslatait és jelentését.

Jaroszláv Hasek:

Infanterist Svejk
Viszonliagságai a nagy 

háborúban I.

A világháború egyetlen humoros, 
szatirikus regénye, amely méltán so­
rakozik világirodalom halhatatlanná 
vált humoros müvei közé. Három film 
és több szindarab készült ebből a re­
gényből, amelyben Svejk, aki olyan 
bolond, hogy már bölcsnek is elme­
het, mond véleményt emberekről, in­
tézményekről, de úgy, hogy a könny 
bugyan ki a kacagástól és nevetéstől.

Ára 95 lej
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HIRE k
At Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja. 
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jánbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség: 

Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Száraz, meleg időjárás várható.
Béesből jelentik: Az obszervatórium 
meteorológiai intézetének időjárásprog­
nózisa szerint felhős és inkább száraz, 
mérsékelten meleg időjárás várható.

— Huggenberg bejelentette, hogy a 
német nemzeti párt restaurálni akarja a 
monarchiát. Berlinből jelentik: Hug­
genberg dr., a német nemzeti párt vezé­
re egy választói gyűlésen kijelentette, 
hogy a császárság visszaállítása érdeké­
ben a német nemzetiek és a nemzeti 
szocialisták együtt fognak működni. 
Huggenberg szerint Németországot 
előbb meg kell tisztítani, meg kell gyó­
gyítani, de azután a monarchiának kell 
jönnie. Nemzeti szocialista részről egy­
előre még hallgatnak a szélső jobbol­
dali blokk létrejövetelének kilátásairól.

— Hindenburg palotája elől sortüzzel 
riasztották el a kommunista tüntetőket. 
Berlinből jelentik: A birodalmi elnöki 
palota előtt tegnap este nyolcvan kom- 
mnista zavargás inszcenálására készült. 
A palotaőrség sortüzet adott a levegőbe, 
mire a tüntetők szétszaladtak.

— Lon Chaney egy dollár örökséget 
hagyott első feleségére. Newyorkból je­
lentik : A Héráidnak jelentik, hogy Lón 
Chaney filmszínész végrendeletében fél­
millió dollárt kitevő vagyonát özvegyé­
re hagyta. Első felesége egy dollárt kap 
a végrendelet szerint. Azért ennyit, 
mert a törvények előírják, hogy intéz­
kedés hiányában az első feleség is részt 
kérhet az örökségből.

— AMERIKA EURÓPAI KON­
ZULJAIT ÉRTEKEZLETRE HÍV­
JAK ÖSSZE A BEVÁNDORLÁSI 
KVÓTA MEGSZORÍTÁSA ÉRDE­
KÉBEN. Londonból jelentik: Wa­
shingtoni jelentés szerint az Európá­
ban akkreditált amerikai konzulokat 
közelebbről értekezletre hívják össze, 
ahol átveszik az amerikai kormány 
uj utasításait a bevándorlási törvény 
végrehajtását illetően. Az első ilyen 
értekezlet szeptember 24-én Stuttgart­
ban lesz.

— Három halottja és hét sebesültje 
van a zürichi villamoskarambolnak.
Zürichből jelentik: Két közúti villamos- 
kocsi tegnap este összeütközött. A ka­
rambolnak 3 halottja és 7 súlyos sebe­
sültje van.

— Egy belgiumi hidrogéngyárban 
húsz; munkást ölt meg a robbanás.
Brüsszelből jelentik: Az északbelgiumi 
Merxem városban a hidrogéngyárban 
száznál több hidrogénpalack explóziója 
nyomán tűz támadt. A robbanás busz 
munkást megölt, sokat megsebesített. A 
gyár porráégett.

— Finn lappo-vezérek több vidéki vá­
rosban összefogdosták a kommunista 
városatyákat és átkergették őket Orosz­
országba. Helsingforsból jelentik: A 
lappo mozgalom emberei több vidéki vá­
rosban egyéni akciókba kezdtek kom­
munista városi tanácsosok ellen. A ha­
tárvidékeken a lemondásra felszólított 
és ellenszegülő városatyák közül többe­
ket az orosz határra vittek és alapos ve­
rés után átkergették őket szovjet terü­
letre.

—- Angliában eltörlik a halálbünte­
tést. Londonból jelentik: A kormány 
magáévá tette a legfelsőbb törvényelő­
készítő tanács javaslatát, mely szerint a 
halálbüntetést az angol jogból törlik.

— BOMBAY TARTOMÁNYBAN 
A FELHŐSZAKADÁSOK MIATT 
FEL KELLETT FÜGGESZTENI 
A KERÜLETI VÁLASZTÁSOKAT. 
Londonból jelentik: A Press Associa­
tion jelenti Bombayból, hogy a kerü­
leti választások megtartását bizony­
talan időre fel kellett függeszteni, 
mert a tartományban ismét hatalmas 
felhőszakadások vannak. Bombay elő­
városai teljesen viz alatt állanak s a 
közlekedést csónakokon tartják fenn 
Bombay még el nem árasztott negye­
deivel. Az árterületen intenziven fo­
lyik a mentés. Eddig tízezer hajlékta­
lant helyeztek el bombavi középüle­
tekben és iskolákban.

LEGÚJABB
Presan királyi kihallgatásától döntő 

fordulatot várnak a politikai életben
A fővárosi lapok szerint, vagy átalakul a kormány, vagy koncentrációs kormánynak

adja át helyét
Bucuresti—Bukarest, szeptember 11. 

(Az Uj Kelet tudósítójától). Prezan 
tábornok ma délelőtti audienciájával 
kapcsolatosan a főváros politikai kö­
reiben az a hír terjedt el, hogy a kor­
mányválság küszöbön áll. A legújabb 
bukaresti jelentések túlzottnak és ko­
rainak mondják ezeket a kombináció­
kat, amelyek egyébként az uralkodó 
hazatérése óta igen rövid időközökben 
szoktak felbukkanni. Általános véle­
mény az, hogy egyelőre nincs szó va­
lamely radikális változásról a belpoli­
tikai életben, bár az uralkodó még

mindig nem mondott le a koncentrá­
ciós kabinet tervéről. Tudósításunkat 
alább adjuk:

Az Adeverul és Lupta hosszabb cik­
kekben foglalkoznak a politikai hely­
zettel. Rámutatnak arra, hogy külön­
böző kombinációk terjedtek el^ főként 
Prezan meghívása következtében. E 
meghívás szenzációját fokozza, ^ hogy 
Mania tegnapi audienciája után kö­
vetkezett be. Szó van arról, hogy egy 
Mironescu-kormány alakul, amelyben 
résztvennének a caranisták, Popovici 
Mihály, a Jorga-párt, Lupuék és Bra-

tianu György frakciója. Más kombiné 
ciók szerint marad a Maniu-kormány 
kisebb változásokkal. Mind a két lap 
megállapítja, hogy a helyzet komoly,

I azonban nem valószínű, hogy a nem- 
! zeti parasztpárt nélkül fog valamilyen 

megoldás történni. A bukaresti sajtó 
többi orgánuma is különböző híresz­
teléseket közöl, amelyeknek a komoly­
ságát és jólértesültségét a közeljövő 
lesz hivatva megmutatni. Minden­
esetre a Prezan marsall audienciájá­
nak a lefolyását nagy érdeklődéssel 
várják.

Építsük fel a leégett 
zsidó Borsát!

Mai kimutatásunkat itt adjuk: Freund Chaim gyűjtése 14.540
Kolozsvár Tinea

Bernáth Betty 100 lej Orth. Izr. Hitközség 1.800
Rosenzweig Émanue) 500 „ Kemecse

1.779Heller Sámuel 500 „ Orth. Izr. Hitközség
Szenes Dénesné 200 „ Összesen: 19.619 „

Helios 200 „ Eddig kimutatva: 1,284.669
Szatmár Gyűjt, eddigi összege: 1,304.288

— A müncheni községtanács ülésén 
botrányt inszcenáltak a nemzeti szocia­
listák. Münchenből jelentik: A község­
tanács ülésén a nemzeti szocialisták bot­
rányt inszcenáltak s az ülést félbe kellett 
szakítani. A főpolgármester Esser nem- 

i zeti szocialista községtanácsi tagtól 
I megvonta a szót, de a szónok nem akar- 
! ta beszédét abbahagyni. Kétszeres
* rendreutasítása után a karzaton levő 
\ nemzeti szocialisták éktelen lármában 
i törtek ki, úgy, hogy az ülést fel kellett 
I függeszteni.

SZÁLLODA VÁROS VASÚ TI 
j KOCSIKBÓL. Egy „sriners“ nevű 
! amerikai szekta minden évben más 
I városban tartja összejöveteleit. Ez 
! évben a kanadai Torontóban gyűltek 
I össze kongresszusra a szekta tagjai.
! A sok ezer ember részére a városban 
: nem állt rendelkezésre elég szálloda.
• A lakáshiányt a kanadaiak eredeti 

módon oldották meg. A vasutigazgató
í ság a torontói rendezőpályaudvaron 
j 425 hálókocsit állított fel, azonkívül 
■ fürdőt is létesítettek, úgy, hogy való- 
; ságos szállodaváros létesült rövid idő 
i alatt vasúti kocsikból, 
i

Al. Capone „kormányt“ alakított.
Newyorkból jelentik: Csikágóban teg­
nap megalakult a világ legfurcsább 
kormánya. Al. Capone, a csikágói ani- 
lág hírhedt vezére alakította meg, hogy 
szigorú fegyelmet teremtsen. Al. Capo 
ne bandája eddig kizárólag borok és li­
kőrök csempészésével foglalkozott, most 
azonban ki akarja terjeszteni tevékeny­
ségét a sőrcsempészésre is és játékka­
szinókat akar felállítani, amelyekben a 
banda tagjai lesznek a bankárok. Az 
Al. Capone-kormány „miniszterei“ es­
küt tettek Al. Capone kezébe. A vezér 
természetesen a „miniszterelnöki“ címet 
vette fel. A „kormánynak“ következő 
tagjai vannak: Sörgyártási és eladási 
miniszter, szállítási miniszter, játékka­
szinó-miniszter és három hadügyrninisz- 

i tér. A „hadügyi tárcát“ három olyan 
; bandita kapta, akik előbb vizsgát tettek 
a céllövésből. Öt ven méter távolságból 
kellett egy tizeentiméteres korongot el- 
találniok. A hadügyminiszterek egyike, 
Jack Mac Curn, a hírhedt csikágói „gép 
puskaember“. Ezt a nevet kézügyessé­
géért kapta, mert egyszerre négy revol­
verből tud tüzelni. Al Capone kijelen­
tette az újságírók előtt, hogy „kormá- 
nyát“ később „népjóléti tárcával“ is ki 

I fogja bővíteni.

— Miss Duncan átúszta a La Manche 
csatornát. Londonból jelentik: Miss 
Duncan délafrikai távuszó-bajnoknő 
ma éjszaka átúszta a La Manche csator­
nát Cap Gris Néz és Dower között. A ti­
zenhét éves fiatal leány 17 és fél órát 
volt a vízben.

— Camera olasz boxbajnok három 
mérkőzést nyert egy napon. Newyork­
ból jelentik: Primo Camera, az olasz 
boxherkules három mérkőzést nyert egy 
estén. Hartfordban két-két menetben 
sorra knock-autolta Jack Mave, Fred 
Cal dóra és Jack Auliffe amerikai box- 
bajnokokat. Tizenötezer főnyi közönség 
Camera brutális stílusa miatt botrányt 
rendezett és a harmadik knock-aut után 
meg akarták verni. Camera okosabbnak 
találta kereket oldani.

- Óriási részvét mellett temették el 
az A. 3. osztrák utasgép szörnyethalt 
pilótáját. Béesből jelentik: Az A. 3. 
osztrák utasgép szörnyethalt pilótáját, 
Stoljavljevics nyugalmazott őrnagyot 
ma temették Innsbruckban több ezer 
főnyi közönség asszisztálása mellett. A 
temetés ideje alatt f unető felett repü­
lőraj keringett és ; át vezető gép ko­
szorúkat dobott le. Az elhunyt pilótát 
a légi forgalmi társaság egyik igazgató­
ja búcsúztatta.

NEM KAPNAK ADÓMENTESSÉ 
GET A DOHÁNYTŐZSDÉK. Megír­
tuk, hogy a dohánytőzsdék akciót indí­
tottak, hogy mentesítsék őket az adó­
fizetés alól, miután kizárólag állami 

I monopólcikkek árusításával foglalkoz­
nak és a jutalékukat is lényegesen le­
szállították az autonóm-rendszer beve­
zetésével. Ezzel a kívánsággal kapcso­
latban a pénzügyminisztérium előző két 
rendeletének kiegészítéseképpen értesí­
tette a pénzügyigazgatóságokat, hogy a 
speciális dohányárusok jövedelme 12:80 
százalékos adó alá esnek, miután nem 
tekinthetők kimondottan kereskedők­
nek. A módosított monopoltörvénynek 
a trafikosok által hivatkozott 65. sza­
kasza nem értelmezhető azonban úgy, 

I hogy ezek speciális kategóriát képez- 
i nek, amely teljesen mentesítve van az 
■ adófizetés alól. Azoknál a trafikosok 

nál, akik monopólcikkek mellett egyéb 
tárgyakat (újságokat, képeslapokat, pa- 
pirnemüeket) is árusítanak, a monopól­
cikkek jövedelmére ugyancsak 12.80 szá­
zalékos adót fognak kiróni, a többi cik­
kek eladásából eredő jövedelem azon­
ban a rendes 17 százalékos kereskedelmi 
adó alá esik. Ez az intézkedés julius 
elsejei visszamenőleges érvénnyel bir.

— Nankingban nyilvánosan kivégez 
tek 29 kommunistát. Londonból jelentik: 
Nankingból jelentik a Limesnek: Han- 
kouban újra tartani kell a kommunis­
ták támadásaitól .A városban és a kör­
nyéken megszigorították az ostromálla- 

; potot. Tegnap 29 kommunista agitátort 
j nyilvánosan kivégeztek.
I — Merényletet kíséreltek meg egy 

fasiszta képviselő ellen. Rómából jelen­
tik: A gradisca-gorzi országúton me­
rényletet kíséreltek meg Caccese fasisz- 

I ta képviselő ellen, aki egy ismerős csa- 
: Iáddal autókiránduláson volt. Nagy fe- 
í kete teherautó jött gépkocsijával szem- 
j be és az autóból három lövést adtak le 
a képviselő atójára. A golyók nem ta­
láltak.

i Kelengyék készítése, művészies di- 
i ványpárna montirozás, valamint az ösz- 

szes kézimunkák ízléses kivitelben 
Fisch Böske kézimunka-szalonjában 

i Malom ueca 16.

A nők
legkedveltebb

IrólH!
A nőknek Colette, Gyp és 
Glyn. Sok százezer asszony, 
leány gyönyörködik bennük

Most 70 százalékkal olcsóbbak
ezen írók legjobb könyvei!

GYP
Line imádója 52 lej
Az örök bakfis 52 lej
A szép Guerandné 52 lej
A züllött társaság 52 lej

! GLYN
Acél és kova 52 lej

i Az ellentét 52 lej
• Ez az ára 80 lej
Férfi és leány 80 lej
A karrier 80 lej
A második Ambrozine 80 lej
A nagy feladat 80 lej
A nagy pillanat 80 lej
Öt év múlva 52 lej
Római színjáték 50 lej
Túl az óceánon 80 lej
Vak szerelem 60 lej

ESCHRUTH
Árvácska 40 lej
Lengyel vér 60 lej
Magamért szeressen 40 lej
A medvevár lovagja 40 lej
Boldogság csillaga 40 lej
Diadal 40 lej
Hazárd 40 lej
Zsugori néne 40 lej

COLETTE
Bűnös ártatlanság 66 lej
Cinci 52 lej
Cinci meghal 52 lej
Gyerekek 52 lej
Mitsou kisasszony 52 lej
Az örvényben 66 lej
Az örvény szélén 66 lej

KAPHATOK AZ U j KELET 
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN

mmiiiiii

péntek, 1930

„Jobb|
akkor

Párizs, szept 
kosság történt 
Egy fiatal gé{ 
iáltak egy kenj 
tén. A gyilkosai 
tes letartóztatáj 
eióvá nőtte ki 
tónk a követkéz 

Nem messze 
tói, ahol a folyj 
hagyják PárizJ 
egv kis kikötői)] 
rázs“ nevű ke™ 
más hasonló ha 
ringatnak itt a 
hogy a kapitá 
felhúzására a pyj 
téglás után a 
lett volna hagy 
indulásra kitűző 
kor az éjszaka 
Szajnára, feíra 
lektorok a hajt 
ünnepséget, bu< 
a személyzeti. I 
ének és a vidá 
volt vége az ü 
kát eloltották a 
merült.

Körülbelül te 
a telefon a renc 
ciós tisztviselő, 
férfihang sürgi 
jelentette, hogy 
meggyilkoltak ( 
nél még gyönge 
tak, de ha ki a kJ 
kor a bizottság 
perccel később n 
gott a rendőrség 

A hajó fedélze, 
hagvatottnak lát] 
gépész fogadta 
házba vezette a t 
nyü vértócsában 
ember. A rendőr 
állott halált bon­
tották, hog}' a 
Jaillonnak hivtá 
és hogy előző i 
második gépészt, 
tes seb tátongott 
tett, hog}- a fiat: 
ték agyon. A bz 
a gépházban, 
bog}* kevéssel éj 
és a holttestet 
Nyomban értesít 
mivel látta, hogy 
Az áldozat szem 
ságról semmi köz 
hallgattak még n 
rejtélybe ez sem 
A matrózok csak 
dani, hogy Ja ill 
ünnepélyen és sol 
matrózok elhagyL 
Ion és Batillot mr 

A gyanú Batil 
szór konokul tag 
vallotta, hogy ő 
sagot. A rendőrsi 
mirozta, hogy 
magáról a gyanú

Lingua/, Idegen\

IT
Mit kell látni,

mit
^ben, fáradságban 

taka

hogya
előzetes nyelj

m»gát olaszi
Triesztté

Irta: I
} vaskos, több 
tote kötet bolt
Í^Pható az TJI



1 szeptember 70

péntek, 1930 szeptember 12.
UJ KELET

kormánynak

jiója. Más kombiná 
ja Maniu-kormány
|1. Mind a két lan 
ja helyzet komoly, 
kinti, hogy a nem- 
ktil fog valamilyen 
1 A 'bukaresti sajtó 

I különböző hiresz- 
Iiveknek a komolv- 
Iségét a közeljövő 
[mutatni. Minden- 
jarsal! audienciájá- 
bgy érdeklődéssel

lilvánosan kivégez
ILondonból jelentik: 

a Ti mesnek: Han- 
kell a kommunis- 

I városban és a kör­
it rak az ostromálla- 
jrumunista agitátort 
Itek.

bőreitek meg egy 
len. Rómából jelen­
ti országúton me­
in eg Caceese fasisz- 
ki egy ismerős esa- 
ison volt. Nagy fe- 
Lopkocsijával szem- 
rom lövést adtak le 

A golyók nem ta

ese. művészies di­
ns. valamint az ösz- 
I Ízléses kivitelben 
lain n ka-szalonjában

illiiliiiüiliiilHIlUUIIMüiíliltUilUlftll

ék
»eltebb
ininna

létté Gyp és 
[ezer asszony, 
Iködik bennük
Bika! olcsóbbak
jobb könyvei!
6P

p’N

ne

RUTH

52 lej 
52 lej 
52 lej 
52 lej

52 lej 
52 lej 
80 lej 
80 lej 
80 lej 
80 lej 
80 lej 
80 lej 
52 lej 

50 lej 
80 lej 
60 lej

40 lej 
60 lej 
40 lej 
40 lej 

40 lej 
40 lej 
40 le? 
40 lej

„Jobb lett volna felgyújtani a hajót, 
akkor nem találják meg a holttestet!“

Titokzatos gyilkosság a párizsi kikötőben
Párizs, szeptember 11. Véres gyil­

kosság történt a Szajnán Párizsban. 
Egy fiatal gépészt meggyilkolva ta­
láltak egy kereskedelmi hajó fedélze­
tén. A gyilkosság felfedezése és a tet­
tes letartóztatása egyedülálló szenzá­
cióvá nőtte ki magát, Párizsi tudósí­
tónk a következőket jelenti az esetről:

Nem messze a nagy Szajna-hidak- 
tól, ahol a folyó fekete hullámai el­
hagyják Párizs városának területét, 
egy kis kikötőben horgonyzott a „Da-

kott újságot olvasni és különösen a 
g} ] 1 kossági tudósításokat olvasgatta 
nagy figyelemmel.

Seholsem olvasta még, hogv a gyil- 
k°s, maga értesítette volna a rend- 

: őrseget. Ezért biztosan remélte, hogy 
i nem fognak rájönni, hogy ő gyilkolta 
! meg Jail lont.
j A gyilkosság motivumaira vonatko- 
I zph>g Batillot először azt mondta, hogy 
I fiatal kollegája az ünnepély alatt ösz- 
\ szeveszett vele és fejszével ‘fenyegette.
! 0 kicsavarta kezéből a fejszét és csak

önvédelemből ütötte agyon. Később 
azonban a következő szenzációs tény­
állás derült ki.

Batillon a gyilkosságot megelőző két 
esten kártyázott Jaillonnal és elvesz- 
tette egész megtakarított pénzét, kö- 

I nílbeiül 6000 frankot. Az ünnepély 
I után felszólította Jail lont, hogy adja 
I vissza a nyert pénzt, mivel közelálló 
I házassága miatt szüksége van rá. 
j Jaillon gúnyosan visszautasította a 
1 követelést. \ uk dühében Batillot erre 
I fejszével leütötte őt,
I A gyilkosság teljes felderítése után 
batillot cinikusan jegyezte meg:
~ •Johb lett volna az egész hajót 

felgyújtani, akkor meg se találták 
volna a holttestet.

rázs" nevű kereskedelmi hajó. Sok
más hasonló hajót és motorcsónakot is { v-----" vuma a noutestei.
ringatna' iM ^ huI,ámok’arra várva; I illll!ll!l, lli'lllllllllllllllllllllllllllllllllllll!llllllllllllllllllllllll!llll|||||||||||||||||||||||||||||||||„
hogy ft kapitány kiadja a horgony 
felhúzására a parancsot. Hosszabb vesz 
teglés után a „Darázsinak is el kel­
lett volna hagynia a kikötőt. Az el­
indulásra kitűzött nap előestéjén, ami 
kor az éjszaka homálya leszállt a 
Szajnára, felragyogtak a villamosref­
lektorok a hajó fedélzetén, egy kis 
ünnepséget, buesuünnepélyt rendezett 
a személyzeti. Késő éjszakáig szólt az 
ének és a vidám zsivaj. Éjfél után 
volt vége az ünnepélynek. A lámpá­
kat eloltották és minden 
merült.

Körülbelül fél 1 órakor megszólalt 
a telefon

1

i

sötétségbe

KÖZGAZDASÁG
Amsterdamban nemzetközi je”zá^ogsmé$efar európai z*loglert,kllWc,*5.\V,^?ltffi,0ban

Bncuresti—Bukarest, szeptember 11./A TT • TT- T -- ^(Az L j iíelet tudósítójától). A niezőgaz-
a rendőrigazgatóság mspek- | dasági világválságnak sok oka van és 

eios tisztviselőjének asztalán. Egy 1 ezek között nem áll utolsó sorban a hi- 
siirgős se^itsés-et kért ésférfihang sürgős segítséget 

jelentette, hogy a „Darázs“ fedélzetén 
meggyilkoltak egy embert. Az ember­
nél még gyönge életjeleket konstatál­
jak. de ha ki akarják őt hallgatni, ak- 
kor a bizottság jövetele sürgős. Öt 
perccel később már a kikötő felé robo- 

I gott a rendőrségi autó.
A hajó fedélzeten, amely egészen el­

hagyatottnak látszott, George Batillot 
gépész fogadta a bizottságot, A gép 
házba vezette a tisztviselőket. Itt s'zöi 
ü} ii vértócsában feküdt egy fiatal- 

lembe r. A rendőrorvos már csak a be- 
alloy halált konstatálhatta. Megállapi 
tották. hogy a szerencsétlent George 
•Ja;Ilonnak hívták, hogy 23 éves volt 
és, hogy előző nap vették fel, mint 
második gépészt. A holttesten rettene­
tes >eb tátongott, Azonnal látni lehe­
tett, hogy a fiatalembert baltával ütőt 

Itek agtyon. A baltát meg is találták 
f gépházban. Batillot azt vallotta, 
!:°g.v kévéssel éjfél előtt jött a hajóra 
es a holttestet a gépházban találta. 
•• ómban értesítette a rendőrséget, 

hnncj látta, hogy bűntényről van szó. 
A áldozat személyéről és a gyilkos- 

Pagr° semmi közelebbit nem tud. Ki­
hallgattak még néhány matrózt, de a 
rejtélybe ez sem hozott világosságot.

1A matrózok csak azt tudták megmon- 
j irnb hogy Jaillon résztvett a búcsú- 
ünnepélyen és sokat ivott, Amikor a 
maaozok elhagyták a hajót, csak Jail- 

1,0n es Batillot maradt hátra.
A gyanú Batillotra irányult. Elő­

ször konokul tagadott, de azután be­
állottá, hogy ő követte el a gyilkos ­

ságot. A rendőrséget csak azért alar- 
pirozta, hogy ily módon hárítsa el 
magáról a gyanút. Szorgalmasan szo-

I lingual, Idegenvezető Tolmácsok

ITÁLIA
Mit kell látni, hogyan kell nézni,

mit lehet
I öben, fáradságban és költségben meg­

takarítani,

hogyan lehet
előzetes nyelvtanulás nélkül

olaszul megértető
|TRlESZTTÖL-ROMÁIG

Irta: Dr. HONT! REZSŐ
l,!3*08, több mint 520 ol- T 1 7fí 
®las kötet bolti ára fűzve.. ^ 1 * "
L*" az UJ KELET kőnyvosztályában
I UUUUlUUlUmUUUlAUIil

I fel hiánya. Amíg a földművelés hasznot- 
; hajtó termelési ág volt, vagyis a gabo­
napiac normális volt, a töke élénken ér­
deklődött a mezőgazdasági hitelek iránt, 
a háború utáni időkben azonban a me­
zőgazdasági hitel immobilis befektetés 
lett és annak ellenére, hogy

a gépgazdaságra való áttérés és a 
termelés racionalizálása komoly in­

vesztíciókat igényel,
D - * sehol sem lehet ma ilyen célra rnegfe-
rAv I lelő időre szóló és lehetőleg olcsó pénzt

j kapni.
; Éz a helyzet teremtette meg egy nem-
• zetközi jelzáloghitelintézet megalakitá- 
! sáriak tervét. Dewey amerikai szakértő 
; a.ki lengyel nemzeti banknál ellenőr- 
I zi a ziotv stabilizálását, a legutóbb meg-
• tartott varsói nemzetközi agrárkonfe- 
> reneián tervezetet mutatott be egy ilyen
intézet létesítéséről. A terv alapgondo- 

' Juta az. hogy Európában vannak pénz­
intézetek. amelyek 6 hónapig terjedő 
hiteleket folyósítanak és vannak ban­
kok, amelyek hosszú lejáratra, sokszor 
30 évre is adnak mezőgazdasági kölcsö­
nöket, de

I teljesen hiányzik az a típus, amely

Amerikában nagyszerűen bevált az- 
zal a módszerrel, hogy 3 évre folyó­

sít hiteleket a mezőgazdáknak.
Dewey azt hiszi, hogy az ilyen intézetek 
nagy segítségére lennének Európa ver­
gődő mezőgazda sá gá na k.
, .A hivitc.re vonatkozólag Dewey a 
kővetkezőket javasolja:

Az összes államok egységes törvények 
Den szabályozzák, hogy a mezőgazdasá- 
gi termények vagy állatok zálogfedeze- 
’ e:j 1 szolgálhatnak bármilyen kölcsön­
né,, azonkívül ugyancsak törvényileg 
szabalyozandók azok a feltételek, ame­
lyek mellett a kölcsöntörlesztés, vagy a 
kamat fizetés elmulasztása esetén a lekö- 
tot^mezőgazdasági termények, vagy ál- 
;ir0:v eiadüatok. 1 örvényesen és egysé­

gesen kell korlátozni azt a maximális 
* ej ára ti időpontot, amelyre bármilyen 
mezőgazdasági ügylethez kölcsönt lehet 
iolyositani.

Ezt a tervet, amelynek részleteire 
ineg^ alkalmilag visszatérünk, a varsói 
konferencia elvben elfogadta és

novemberben összeülnek Románia, 
Magyarország, Jugoszlávia és Len­
gyelország megbízottai, hogy Dewey 

tervezetét megvalósítsák.
5 A varsói kezdeményezéssel egyidejű­
leg Amsterdamban is megkezdték egy 
nemzetközi jelzáloghitelintézet megala­

pítására vonatkozó előkészületeket. Ez 
az intézet a svájci záloglevélkibocsátó 
intézetek kezdeményezése alapján az 
egységes európai záloglevél-tipus meg­
teremtését célozza. A svájciakon kívül 
a prágai Zivnovstenka Banka és az ame 
rikai záloglevélbankok szervezete áll a 
terv mögött, amelyet a Bázelben felál­
lított nemzetközi jóvátételi bank is hi­
vatalosan támogat. A terv szerint a 
Dresdener Bank, a Berliner Handels- 
gesselschaft, a Mendelssohn-bankház, a 
londoni Lazar Brothers-bankház, a svéd 
Krueger-koncern és a párizsi Soeiété 
Générale venne részt az alapításban.

Az intézet, amely a Dewey-féle el­
vek alapján működne, egymilliárd 
holland forint alaptőkével fog meg­
alakulni, hogy átvegye a Közép-Eu- 
rópában forgalomban levő zálogle­
veleket és ezek alapján uj kötvénye­
ket fog a világpiacokon kibocsátani.

; Hir szerint az amsterdami intézet a 
] legrövidebb időn belül meg is kezdi a 
j működését, amelynek programjába vá- 
} rosi kölcsönök folyósítását is felvették. 
Az intézet szoros kapcsolatot fog fenn­
tartani a nemzetközi jóvátételi bank­
kal, amely a közvetlen érdekeltségválla­
lás helyett inkább a tröszt szerepét fog- 

' ja vállalni a kölcsönök plasszirozásánál 
és adminisztrálásánál.

Az amsterdami intézet alapításában 
résztvevő nagybankok között van az 
a három csoport is: a londoni La- 
zár Bros, a svéd Krueger-csoport és a 

I párizsi Soeiété Générale, amelyek­
kel Radueanu miniszter tárgyal a 

I romániai mezőgazdasági hitelintézet 
megalapításáról.

ügy hírlik, hogy ezek a tárgyalások 
már konkrét eredményeket produkáltak 
és a Creditül Agricol ügye aktuálissá 
vált, ha függetlenül is, de mégis bizo­
nyos kapcsolatban az amsterdami in- 
ternacionális intézet létesítésével. A bu­
karesti nagybankok már eddig is több, 
mint százmillió lejt jegyeztek elő, azon­
kívül

be fogják vonni úgy a regátben 
most is működő jelzálogbankokat, 
mint a csatolt területeken régebben 
működő és jelzáloglevélkibocsátásra 

jogosult intézeteket is.
Ezeket az intézeteket rövidesen bi­

zalmas értekezletre fogják meghívni éS 
azon fogja Radueanu miniszter a kül­
földi csoportokkal folytatott tárgyalá­
sok állásáról a nyilvánosságot tájékoz­
tatni.

Most jelent meg! Most jelent meg!

Minden szeszgyárosnak, kereskedőnek, ven­
déglősnek nélkülözhetetlen

Áznj szeszadótól vény
módosított szövegű román és magyar együttes kiadás 
dr. Mihelffy és dr. Mandel ügyvédek szerkesztésében

Ára 140 lel
(és portó)

Kapható az UJ KELET könyvosztályában

I — ÁRLEJTÉS 200 VAGON TÜZI- 
i FÁRA. A bukaresti villamos vasúttár­

saság árlejtést tart 200 vagon prima 
cser- és bükktüzifa szállítására. Az 
ajánlatokat legkésőbb szeptember 15-én 
délelőtt 11 óráig kell benyújtani a tár­
saság igazgatóságához (Bukarest, Str. 
Armeneascá 3.).

MEGALAKULT A BORSZESZGYÁ­
RAK SZINDIKÁTUSA. Hosszas vajú­
dás után tegnap megalakult Bukarest­
ben a borszeszgyárak szindikátusa, 
amely az uj szesztörvény szerint alcso­
portja lesz a nagy szeszszindikátusnak. 
Az alakuló gyűlést Pompiliu Ioanitescu 
pénzügyi alminiszter nyitotta meg, 
majd Párligras pénzügyi vezérigazgató 
ra bízta a tárgyalások vezetését, miután 
arra kérte a gyárosokat, hogy egyezze­
nek meg és tegyék lehetővé a szindiká­
tus létrejöttét. A differenciák itt is az 
uj kvóta elosztása körül keletkeztek, 
hogy az évi 300 vagonos kontingensből 
melyik gyár mennyit kapjon. A régi 
gyárosok a maguk számára követelik 
az egész kontingenst és nem voltak haj­
landók elismerni azoknak a jogát, akik 
az uj törvény alapján borszeszgyárrá 
alakulhatnak át. Arról meg éppenséggel 
nem akartak hallani, hogy az üsttulaj­
donosokat is bevegyék a szindikátusba. 
Heves viták után a minisztérium meg­
bízottja olyan megoldást fogadtatott el, 

i hogy a szindikátusnak tagjai lehetnek 
az olyan üsttulajdonosok is, akik vásá­
rolt nyersanyagot dolgoznak fel és ezer 
liternél nagyobb a kapacitásuk, vagyis 
ha az üstjük ellenőrzőkészülékkel ren- 
delkezik és 96 fokos szeszt lehet rajta 
főzni. Ennek megszavazása után egye­
sek azt kívánták, hogy a megalakulást 
halasszák el 2—3 nappal, hogy a gyá­
rosok maguk között intézhessék el a 
még vitás ügyeket. A régebbi gyárosok 
ki akartak vonulni és deklarációt fel- 
olvasni, de utólag elállottak ettől a terv 
tol és igy aláírták a szindikátus alakuló 
jegyzőkönyvét.

T £JS!SYVPIAC ÚJDONSÁGAI ÁL- fANDOAN KAPHATOK AZ UJ KE­
LET KÖNYVOSZTÁLYÁBAN.
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Péntek, 1930 szeptember u.

SZjnháZ^MOti
A libák mellől 

az opera színpadára

8 felvonásban és kacagtató bnrlesalt 
vígjáték. Helyárak 15 és 10 lej.

I Sidy Thal és a ssidó-operett-tdrsutat 
t vendégjátéka
1 Szombaton és vasárnap este fél 11 
I órai kezdettel tartja utolsó előadásait 
I az A. Teffner vezetése alatt álló zsidó
• nriűrnH.fárcillflf 4 hllfiSllZlk £L ki Vili ó

egyveleg. Martini: 
romanze. Bolzoni:

A három gracia 
Plaisir (Tárnom*
Menüett. ,.

8.10: Gáspár Jenő novellája: A pró­
féta. Felolvassa a szerző.

8.30: Ügetőversenyeredmények.
8.35: Dán est. A m. kir. Operaház 

tagjaiból alakult zenekar hangverse- 
nve. Dohnánvi Ernő vezetésével.

hanganyaggal 
ban él ez az egyszerű leányka — adta 
meg a bővebb felvilágosítást a levélíró 
— ott legelteti nyáját és az opera igaz­
gatóságának feltétlenül meg kell hall­
gatnia, mert ilyen ragyogó szoprán nem 
termett még a földön.“ Hét próbás ope­
raénekesnő valóban nem minden bokor­
ban terem és ha egyet-egyet sikerül fel­
fedezni, az bizony minden költséget és 
fáradtságot megérdemel. így gondolko­
zott a párizsi opera igazgatója is, ami­
kor elolvasta a levelet, mert az egyik 
rendező kíséretében nyomban autóba 
vágta magát és meg sem állt Bougi- 
val-ig.

Bougival Párizstól néhány kilométer­
nyire fekszik, az autó előkelő utasaival 
tehát hamarosan megérkezett. A levél­
író utasításai alapján egy-kettőre meg 
is találták a kis pásztorleányt, ép a li­
báit dédelgette. Kissé meglepődött, a- 
mikor az elegáns karosszériából két jól 
öltözött ur szállt ki és egyenesen feléje 
tartott. Az ismerkedés hamarosan ment, 
rátérhettek tehát a próbára. És a kis­
leány énekelni kezdett. Lágyan, elbűvö­
lően, mindjobban nekihevülve és ami­
kor az utolsó hangfoszlányok is elszáll­
tak a levegőben, az opera igazgatója 
csak állt és jó időbe tellett, mig szóhoz 
tudott jutni. A többi már gyorsan ment. 
A kisleány megszűnt libapásztornak 
lenni, az igazgató kikötötte, hogy más­
nap minden körülmények között jelen­
jen meg az operaház igazgatói szobá­
jában.

Másnap izgatottan várták a kis liba- 
pásztort az igazgatói szobában és ab­
ban a percben, amikorra az érkezését 
várták, egy elegáns, kifestett hölgy nyi­
tott be az ajtón:

— Megérkeztem — és az Opera igaz­
gatójának most már másodszor volt al­
kalma a csodálkozásra.

És az elegáns, kiruzsozott hölgy be­
szélni kezdett. Elmondta, hogy soha éle­
tében nem őrzött libákat, egyetlen vá­
gya örökké az volt, hogy tagja lehes­
sen az Operának, de minden hiábavaló­
nak bizonyult, ahányszor jelentkezett 
felvételre, mindig elutasították. Amikor 
már látta, hogy szépszerével nem megy. 
elhatározta, hogy más módon hívja fel 
magára a figyelmet. Kiment Bougival- 
ba, felöltözött libapásztornak és azután 
megírta a névtelen levelet.

— Minthogy pedig —- mondotta, — 
most már látják, hogy nemcsak énekel­
ni tudok, hanem szinésznői képességeim 
is vannak, remélem, hogy szerződtetnek.

Ez a remény valóra is vált, nyomban 
aláírták a szerződést.

Eddig nagyon szép a történet, de most 
jön a hátha. Hátha a nem is a libapász­
tor leányka csapta be az Opera igazga­
tóját, hanem ... az Opera igazgatója 
akarja becsapni a közönséget azzal, 
hogy milyen kiváló tehetséget fedezett 
fel. A mai rossz szinházi konjunktúrá­
ban ez sem lehetetlen.

társulat közreműködésével. Leszállított 
nyári helyárak.

RÁDIÓMŰSOR

Idő: Kőzépeurópai
PÉNTEK, SZEPTEMBER 12.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: 
Hírek. 12.50: Grammofon. 17: Zene­
kari hangv. 18.30: Felolvasás. 18.45: 
Hírek, időjelzés. 19: Grammofon. 1940 
Rádióegyetem. 20: Színház. — 20.30- 
Felolvasás. 20.45: Mascagni: Paraszt­
becsület c. operája. 22: Hírek.

Budapest. 9.15: Hangverseny. Köz­
reműködnek: Lux József (ének), Ko­
vács Antal (hegedű) és Szijj Dénes 
(tárogató). Zongorán kisér Polgár 
Tibor.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.^
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. 

Vízállásjelentés.
12: Déli harangszó az Egyetemi 

templomból, időjárásjelentés.
12.05: Az Országos Postászenekar 

hangversenye. Boieldieu: A fehér nő 
— nyitány. Puccini: Pillangó kisasz- 
szony — ábránd. Kálmán: A cirkusz­
hercegnő — egyveleg. Péter: Xylo­
phon.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárásjelen­

tés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Thury Mária meséi gyermekek­

nek.
4.45: Pontos időjelzés, idő járás jelen 

tés, hírek.
5: Móricz Pál felolvasón: A váchar- 

tyáni nagyasszony.
5.30: Eugen Stepat orosz balaJa jka- 

zenekarának hangversenye.
0.30: Császár Elemér előadása.
7.10: A Mándits szalonzenekar hang 

versenye. Csajkovszky: Keringő. — 
Ackermanns: Szahara! szvit. Lehár:

hangversenye. Mozart B-dur és C-dur 
szonátája. *21.45: Zenekari hangver­
seny.

Berlin. 22.30: Lanner, Strauss es 
? Waldtaufel zene.

Hamburg. 20: Auer: A -fekete do­
minó c. operája.

Köln. 20: Könnyű zene.
Stuttgart. 22.10: Beethoven: A-dur 

és C-moll hegedű- és zongoraszonáták.
Kati ovié, Poznan, Varsó. 20.15:

Szimfonikus hangverseny. Lengyel 
szerzők müvei.

Prága. 20: Régi kelta dalok.
Pozsony. 19: Grammofon.
Brünn. 19.35: Keleti szvit.
Milánó. 20.40: Szimfonikus hangver 

seny.
Róma. 21.05: Operett.
Toulouse. 20: Vigopera részletek.
Oslo. 20: Filharmonikus hangver­

seny. Norvég est.

SZOMBAT, SZEPTEMBER 13.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: 

Hírek, időjárás, időjelzés. 17: Zene­
kar. 18.30: Felolvasás. 18.45: Hírek, 
időjelzés. 19: Grammofon. 19.40: Rá­
dióegyetemen. 20: Kabaréest. 21.45: 
Hírek. 22: Tánczene. s

Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honvéd 
gyalogezred zenekarának hangverse­
nye. Borsay: Kolozsvári induló. — 
Strauss: Mirthusvirág — keringő. Ros 
sini: Nyitány az Olasz nő Algírban c 
operából. Nagy ábránd Beethoven 
müveiből. Vecsey: Valse triste. Cho­
pin: Valse brillante. Dostál: Száz szá­
zalék sláger táncegyveleg. Strauss: 
Éljen a magyar.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12: Déli harangszó az Egyetemi j 

templomból, időjárásjelentés.
12.05: G rainmo főn hangverseny.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, idő járás jelen­

tés.

2.30: Hírek, élelminzerárak.
3: Piaci árak, árfo lyamhirek.
4: A Magyar Cserkészszövetség elő­

adása.
4.45: Pontos időjelzés, időjárásjele* 

tés, hírek.
5: Markó Árpád előadása.
5.30: A Székesfővárosi Zenekar 

hangversenye. Közreműködik: Molnár 
Anna (hárfa), Neuman László (hege­
dű) és dr. Sebestyén Sándor (gordon­
ka). Karnagy: Bor Dezső.

6.30: Kun Magda és^ Sziklay Jó­
zsef énekszámai. Zongorán kiséri Pol­
gár Tibor.

7.15: Dr. Ábray Zsigmond, a Ma­
gyar Futballbirák Testületé főtitkári 
nak előadása: „A futballisták mun­
kája“.

7.40: Népszínmű előadás a Stúdió­
ból. „Csizmadia mint kisértet“, 
lóversenyeredmények.

Utána: Pontos időjelzés, időjárás 
jelentés, hírek.

Majd: Rácz Béla és cigányzenekara, 
hangversenye a Pannónia étte- 

í erűből.
Becs. 18.55: Hegedühangverseny. — 

20.05: Benatzky Pipsi c. zenés bo­
hózata.

Köln. 24: Grammot ónzene.
Stuttgart. 20.45: Haydn: V. vonós­

négyese.
v'arso. 20.15: Könnyű zene.
Kattovic. 23: Tánczene.
Poznan. 20.15: Hangverseny. — 21. 

Mandolinzene.
Milánó. 21.15: Szoprándalok, hege­

dű- és zongorajáték.
Róma. 20.05: Könnyű zene.
Oslo. 22.10: Népszerű dalok.
Prága. 22.25: Vendéglői zene.
Pozsony. 19.35: Grammofon.
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MAGYAR SZÍNHÁZ
DACIA MOZGÓ

A Magyar Színház mozijában, a nagy 
sikerű Jannings-film után egy nagy­
szabású uj, pompás hangos filmatrak- 
eió, az „Akik a halált kinevetik“ cimü 
7 felvonásos, izgalmas cselekményig 
kiállításában, meseszövésében, megren­
dezésben teljesen újszerű filmregény 
kerül vetítésre. A főszerepekben a két | 
kiváló amerikai filmsztár, Mary Brian j 
é$i Richard Arien szenzációs alakítást \ 
produkálnak. A filmregény főcselekmé- | 
nyeként egy hihetetlenül izgalmas for­
dulatokkal telitett autóverseny szerepel j 
melynek vakmerősége ámulatba ejti a | 
nézőt. Kisérő műsornak egy rendkívül í 
kacagtató egyfelvonásos hangos előjá- j 
ték és egy kétfelvonásos burleszk kerül \ 
▼©ütésre. Előadások: 3, 5, 7 és este 9 i 
órakor. Hely árak: 30, 20 és 10 lej.

Vasárnap délelőtt 11 órakerr matmé 15 
és 10 lejes helyárakkal

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 
less a Magyar Színházban. Műsoron az 
amerikai bravúr-lovas, Fred Tompson- 
nak szenzációs fiima, „Au álomlovag“

Iskolák! Szülők! Tanítók!
Megjeleni a Stengel-féle

KOL JEHUDA ALEF-BET
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HÉBER-ROMÁN SZÖVEGGEL 

Brief Dávid átdolgozásában

Ara 35.

Kapható:
Az UI KELET könyvosztályában, OuJ

A KOLOZSVÁRI mozgók műsora

Szept. 12 MAGYAR
SZÍNHÁZ

Péntek Az áruló 
(hangos film )

CARMEN

Rejtelmes éjszaka
Hogvan mennzk 

férjhez a tárnok

CORSO

A #sók

EDISON

Kacagj Bajazzo 
Cirkusz királvok

Niematott Vntenitaa Kínjjr- fa Lapkiadó HL nyomdájába». Cluj, Sir. Baron R Pop lTfdrfKW

kam; 
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Lakonikus bukai 
|&e arról, hogy a 
fjöleg az állam 15 
kamatot számit f( 
Másszóval ez azt 
igyminisztérium 
ékkai felemelte, 
int fölöttébb imj 

még akkor semj 
n az állam polgál 

azdasági viszonyt 
k. Az akkori miij 

_.at felszámítása 
rkölcsös, indokok 
zzal, hogy az állal 
hanyag késedelmi 

yen indokolása lej 
elmi kamatnak 
es adófizetés nen| 

eni kötelesség eloc 
yü gazdasági visz] 
zerüség? És milyen 
késedelmi kamatj 

énzügyminisztérii 
udja, hogy ezeket 
izetőknek egy jeli 
lárverezett ingóság 
igyenliteni?

Az utóbbi óvekl 
yessége nem ismé 
olt szó, hogy kid 
jabb összegeket sl 
izetők zsebéből. A? 
ül alig van talán 

íyet az állam az 
róbált volna. És n| 
lemzeti parasztpárj 
olitika terén méltj 
álisoknak — találj 
Inök személyére va 
üt el ettől az egy? 
aradt adónemtől 

zoritása egyenes 
azdasági viszonyul 
s ma már az egq 

gy adóárverési 
inden egyes zuga 

óhajtók dobverésd 
zonban a pénzügy] 
u rendeletéi, hiába 
felbuzgó inkvizieiój 
zó ebben az esztencj 
aton alul maradt,] 
fert az embereknél 

etni és különösen 
1 mai közterheket, „ 
illának arányban J 
bekkel és az adófiq 
egével. Elkerülheti 
•atralékok légyénél!
Ezekre a hátralék! 

12 állam a 15 száza 
natot. Nem ismeri 
devonatkozó rendeli 
adjuk, hogy van 
'lyan paragrafusa, I 
j'öetlen árdrágító]

1 alószinüleg nincs 
fes. Ez azonban mit

Hirdessen az Uj Keletben kaa1™aJ^|11é
1]. jogában az állai] 
rUhat százalékkal 
^oni? Az állam vi 
au nem hivatkozln] 

e áll a pénz, 
iszen, ha nem esd 
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S evenként a sürgő 
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Zsidó uricsaládnál 1—2 iskolás gyér 
mek teljes ellátást kaphat. Calea Moti 
lor 94. sz.

Izraelita uricsalád teljes ellátásba 
I venne iskolás gyerekeket. Van zongora,
I rádió. Lobi. Kereszt ucea 4.
: —------------------------------------------------------------

Könyvkötészet vonalzóval, perforáló 
val, tűzőgéppel elköltözés miatt sürgő­
sen eladó. Cim: Beck Oradea, Str. Cos 
buc 4.

Egy alig használt cserefa káposztás 
hordó eladó. Ötvös ucca 25. sz.\ __

Elsőrendű francia tanárnő által veze 
tett olcsó haladó kurzusba keresek két | 

- társat. Cim a kiadóban.i----------- ------------------------------------ -—
i Női ruhák varrását, angol és francia | 
munkát legprecízebb kivitelben válla­
lom. Házhoz is megyek. Katz Helen. 
Széchenyi tér 22. I ,em.

Erzieherin die rumänisch spricht 
und Klavier spielt wird im alter vom 
20—35 gesucht für 15-ten Sept. oder 1 
Oet. Photographie, Jahreszeugnis und 
geldauspruehen. Dr. Lőrincz Déva.

Schwartz Ignácné orth. kóser vegt- 
tarius étterme és tejcsarnoka Reg. Fer­
dinand (Wesselényi ucca) 10 szám alatt 
megnyílt. A felhasznált tej neműek saját 
készítményeim. — Ugyanott naponta 
friss tehén- és bivalytej házhoz szállítva 
is kapható.

>■ VB

SELECT

Szerelmi keringő 
(hangosaim)

Szent Lajos 0/
(hangosfilm)

annyira sem te]
Űzessék rendese


